

UNA CRISIS MÁS

¿A dónde va España?

El acontecimiento político que se venía presintiendo hacia tiempo, y sobre el que tantas cábalas habían llegado a hacerse, ha surgido ya. Don Joaquín Chapaprieta, hombre de una indudable buena voluntad, que quiso poner, siguiendo la acertada indicación del señor Lerroux, al servicio de España, acaba de presentar a S. E. la dimisión del Gobierno en pleno, cuya vida, desatendido en las Cortes y en precario en el país, se arrastraba lánguida y desahogada, entre la estridente oposición de los enemigos, y el callado y poco tibio afecto de los partidarios.

He aquí una crisis más: una de las tantas crisis sufridas por la República en su aún corta vida, que tan poco favorecen al régimen y tanto influyen en el debilitamiento de sus energías.

Sería tarea larga analizar las causas y los motivos que han influido en el ánimo del señor Chapaprieta para plantear al jefe del Estado la cuestión de confianza. Se han conocido tantos episodios, últimamente, en la actualidad política; se han alumbrado acontecimientos de tales proporciones, que cualquiera de ellos, por sí solo, podía y puede haber hecho caer el Gabinete. Desde luego, ha de tenerse en cuenta que al señor Chapaprieta lo que más le ha dolido ha sido el abandono de la Cámara en la cuestión económica, su resistencia pasiva a aceptar y aplaudir los proyectos restrictivistas, encaminados a lograr que en la gran obra de las restricciones colaboraran también los poderosos, las fortunas grandes y los grandes negociantes, evitando que las economías, como hoy ocurre, siguieran estando al solo cargo de las clases modestas y de los últimos funcionarios del Estado.

Claro es que del Parlamento actual, extremadamente influido por las derechas, enemigas, por tradición, de las in-

novaciones y de la igualdad, otro trato hubiera resultado sorprendente y extraño.

Sea como fuere, es doloroso ver que un hombre de buena voluntad fracasa, entre el alegre abandono de los más obligados a velar por los destinos de la patria, de la mano de la incompreensión, o de los egoísmos partidistas, y en el momento preciso que en España falta una continuidad en los métodos, una seguridad en la actuación, que sea firme con secuencia en lo político.

Frente al panorama de la nación en zozobra, conociendo la angustia del país —al que tan poco consideran los políticos—, es preciso preguntarse: ¿A dónde va España? ¿Qué le espera a nuestra patria, entregada a los partidos que especulan a su costa, sin importarles un ardite el bien común y atentos sólo a su particular conveniencia, mediante la cual elevarán o derribarán a la figura que les convenga, como en un simple tablado de marionetas?

No creemos poder dar en este número noticias de la solución del evento político, ya que, aun pronosticándose que será breve la sustanciación de la crisis, no la creemos tanto. Téngase en cuenta, para aceptarlo así, que las Cortes pueden ser lo mismo una solución que un estorbo, condiciones sobre las que ha de meditarse grandemente.

Por de pronto, sólo hay una realidad: la de que las restricciones, de obra nacional, han quedado reducidas a simple conveniencia de partido. Y un hecho cierto: que a los hombres de buena voluntad, dispuestos a servir a España, se les hace la vida imposible, por los partidos y por los otros hombres a los que no interesa tanto el bien público como el provecho particular.

Los ciudadanos debemos y tenemos que ir tomando nota.

CUARTILLAS MADRILEÑAS

El mirador encantado

Madrid tiene un paseo de poético nombre evocador: que por lo limpio, silencioso y recoleto goza de justa predilección entre los espíritus selectos. Además se abre como un mirador encantado sobre un dilatadísimo paisaje.

Este paseo limita por un lado con uno de los mejores barrios de Madrid y por los otros con un ameno parque y muy bellas e interesantes perspectivas.

El paseo de Rosales, dice de rosas y de aquel gran pintor inolvidable.

A los pies de este mirador encantado existe una explanada de trágica recordación porque en ella tuvieron lugar aquellos bárbaros fusilamientos que Co ya recogió en uno de sus más famosos cuadros. Hoy se piensa edificar en su amplitud una ciudad escolar infantil. Magnífica idea. A esta explanada la cruza una vía, mezcla de calle y calzada, que va a cruzar el paso a nivel de los ferro carriles del Norte para adentrarse en ese corazoncito de Madrid goyesco que es San Antonio de la Florida; pero antes, pasa adelante de un diminuto cementerio donde, casi olvidados de la inmensa mayoría de los madrileños, yacen los restos de los mártires de aquella salvajada napoleónica.

E inmediatamente las dos ermitas gemelas del Santo casamentero tan bien amado de las madrileñas; una es la auténtica, la antigua, la que decoran magníficos frescos de Goya; y otra la que convino construir para trasladar a ella el culto, quedando a salvo así por un feliz consorcio de comprensión y cultura, las magistrales obras goyescas y la devoción del pueblo.

En estas dos iglesias comienza el túnel de fronda que es el Paseo de San Antonio de la Florida, que tiene para los enamorados el doble encanto de su reconducir y de su apartamiento, pues por él se va dejando a la espalda el núcleo urbano, adentrándose cada vez más en dirección al campo, a la naturaleza libre y plena.

Y un poquitín más allá, el río, el humilde pero limpio y servicial Manzanares; limpio, porque hace ya muchos años que un Concejo se compadeció y desvió de su cauce las aguas sucias capitales, servicial, porque nos transporta gratis, en estos tiempos difíciles de coordinación del carril con la calzada, toda la arena que Madrid puede necesitar ca-

si hasta su centro mismo; excelente arena del gran macizo silúrico del Guadarrama.

Y siempre un poco más al fondo, como en los escenarios de los grandes teatros de ópera, donde tantas cosas caben, esa alameda recóndita que se llama la Fuente de la Teja, al pie de la tapia misma de la Casa de Campo, de esa Casa de Campo que forma un inmenso cuadrilátero que se pierde en el horizonte donde hay jardines, huertas, campos de cultivo, encinares, pinares, lagos, arroyos, prados, coinas mondas, monte, llano y viviendas, iglesias, cementerio y tantas efectivas casas de campo y de guardas. Y aun como telón de fondo existe un trozo de cielo azul con unas grandes manchas de otro azul más sombrío, que son las Sierras de Guadarrama y Gredos que confluyen.

En verano por su mucho arbolado, y en invierno porque, desnudos los árboles de la maravillosamente el sol, Rosales es el bacón encantado por donde Madrid se asoma cuando siente nostalgia de soledad y lejanía.—J. de R.

ORNIQUILLA DE PARIS

La justicia triste del "La Martiniere"

Hace frío. Hace frío en este día triste de diciembre sobre el mullequito de Saint Martin de Re. Un remolcador ha tendido su pasarela. De lejos el remolcador parecía, tal vez, un pequeño «yath» de recreo, o uno de esos vapores diminutos a cuyo bordo realizan excursiones dominicales las honorables familias pequeño-burguesas de las ciudades marítimas, en estío.

Pero estamos al final de otoño, y la embarcación, desde aquí junto a la pasarela, es triste; triste como su cargamento, y como el público que ha venido a verlo marchar.

Cada navío tiene su despedida, como cada tren. Hay un público especial, perfumado y lleno de joyas, que agita pañuelos de encaje ante la mole de las ciudades flotantes de cruceros para millonarios. Existe, también, la despedida, desgarradoramente silenciosa, de los emigrantes. Y, por último, hay estos despedidores de Saint Martin de Re.

Hombres que, por nacer humanos, pudieron ser todo lo noble, y son todo lo vilano; mujeres que parecen salidas de sepulcros mal guardados por sepulcros tumbones, o escapadas de quirófo-

nos de cirujanos torpes; y algún niño, alguna criaturita dramática, que sentirá para siempre, en su hogar como en su corazón, el frío de estas aguas calmas, sobre las cuales, lento, trasborda el remolcador un cargamento humano al va por «La Martiniere».

La humanidad es piadosa, y no ha querido cortar estas cabezas, cuyos ojos desorbitados buscan en la orilla al último contacto con los ojos de los que se quedan, con la vida que pierden, aunque conserven la vida.

Son penados que marchan a la Guayana, conducidos por la piadosa humanidad. Delinquieron gravísimamente. La humanidad, no los mata. Se limita a privarles de la juventud, del amor, de la salud, del deseo de vivir. Nada más.

¿Volverá alguno? No. Si alguno regresa, ya no será, no ya el mismo que antes de ser «mal» pero ni siquiera el que marchó en este día otoñal, empleando el último rubor en hurtar el rostro a los fotógrafos. Porque al ir, alienta todavía la ilusión de la fuga, no imposible; y al volver, salvada su cuenta con la justicia de los hombres, cómo fugarse de su horror de odiarse y de temerse a sí propio, por el hecho de ser hombre?

Será esto la justicia. Será esto la justicia, y por serlo hay que acatarlo. Pero a uno se le antoja muy mala justicia que, de vez en cuando, pone epílogos a las vidas en el mullequito de San Martín de Ré.

Francisco Perales

Paris Diciembre de 1935.

CANCION D OTOÑO

Esos oxidados cobres del manzano—breve cielo—, con redoble de tambor nos dicen: «Ven a cogernos; que son labios los manzanos, que las manzanas son besos». Mía; el otoño rompe huchas de barro en el suelo; se ha vuelto loco el granado, los perales están ebrios, y se han caído de bruces a tierra los membrilleros. Haga silbar a la pita la hoja de árbol. Lancemos —cometas de papel verde— pámpanos de vid al viento. Otoño: ¿qué más nos traes? —Peletes de ramos secos.

R. Olivares Figueroa.

QUE LE PARECE A USTED...?

En Barcelona ha sido detenido un individuo oriundo de Suecia, complicado en una venta clandestina de emetrallas doradas.

¡Angelito! ¡Y qué bien se hacía el sueco!

El señor Bolívar dice, refiriéndose a la situación política actual, «que estamos en una charca encenagada de donde no sabemos como vamos a salir».

Pues es muy sencillo: el que sepa nadar... y guardar la ropa, nadando.

Y a los demás, ya les dará el país la solución, cuando las elecciones lleguen.

En nuestra sección de «Hace veinticinco años» se da cuenta de que los motrileños protestaban ya contra el proyecto de los azúcares.

Es muy extraño. Por lo visto, el azúcar ha «amargado» siempre.

Un título: «La situación de los carteros» No tiene muchos atractivos, ¿verdad?

«El Negus protesta...» Al pobre no le queda otro recurso. Aun que en Ginebra hayan variado el refrán: «A palabras justas, oídos necios»

De la reseña de un banquete del «P. E. N. Club»:

«La comida ha sido, en resumen, una amable fiesta espiritual.»

¡Caramba! ¿Desde cuándo se ha trasladado el espíritu a las regiones del estómago?

¿No se habrá empleado mal el término?

El crítico de turno.

EL QUE MAS ANUNCIA, MAS VENDE Si se sabe anunciar. Porque el anunciar es una ciencia que da resultado cuando se emplea con acierto, y en dosis, breves y frecuentes.

LA PUBLICIDAD es el diario que más circula en toda Andalucía

QUEJAS DEL VECINDARIO

Una reforma necesaria y práctica

En la calle de la Alhóndiga, sorprendida ella misma después de tanto tiempo de abandono, han empezado a realizar unas operaciones de bacheo, de las cuales suponemos enterado al lector, tanto por la centricidad de dicha calle, que es una de las de mayor tránsito, como porque las mismas se anunciaron oportunamente.

Se vienen realizando esos bacheos, y a juzgar por lo que dicen los entendidos, con acierto y eficacia para lo futuro. Cosa rara, en verdad; porque los anteriores es sabido que se hicieron de cualquier forma, a la ligera y sin que duraran nunca arriba de unas semanas.

Pero ya que es preciso elogiar los trabajos que ahora se realizan en la calle de la Alhóndiga, también se hace indispensable recoger una petición que nos formulan numerosas personas, que habitan bien en la citada calle o en lugares cercanos. Nos dicen que sería grandemente acertado retirar algo más, de

la acera de la izquierda, los raíles del tranvía, ya que éste, en la actualidad, y dada la estrechez de la misma, constituye, tanto como una gran molestia, un peligro evidente.

Esto se estima que no supondría un gran sacrificio, toda vez que la vía ha de ser movida con motivo de las reformas urbanas, y por el contrario, redundaría en bien de los muchísimos transeúntes que utilizan la calle en cuestión, por el que en este caso están obligadas a velar tanto la Corporación municipal como la Empresa de los tranvías.

La petición es sensata, fundada y atendible. No hay que excederse para vencer de que en la calle de la Alhóndiga se hace indispensable facilitar el tránsito de los peatones, tan dificultado hoy cuando coincide el del tranvía.

Por eso esperamos que la indicación se atienda por quien tiene facultades para ello.

PERFIL DEL DIA

El pajarito de los fotógrafos

He paseado esta mañana por unos jardines típicos, ebrios de sol y plenos de niños. Había muchos paseantes en los jardines esos. El apuro del Sol de diciembre, diciembre que pasa, los juntaba en una amalgama pintoresca y amable que, aparte sus particularismos, egoístas o santos, sólo perseguía un único fin: defenderse del otoño casi muerto, y del invierno semi-vivo: huir del frío y mantener la templanza. Nada exagerado, como se ve. Nada dúctil, ni extraño, ni demasiado egoísta, en estos tiempos en que el egoísmo y la concupiscencia chocan, duelen y se admiran tan poco.

Sobre los bancos luminosos, recién pintados de verde, Dios sabe merced a qué acertada orden municipal, los novios recitaban, leves y susurrantes, la poesía de sus idilios, y encima del pretel del río, mientras el amigo Genil, cobrando anticipadamente el caudal que le roban los agostos, deambulaba, serdo y como cansado, dispuesto a cumplir su deuda con el Guadalquivir orgulloso por navegable, unas señoras jóvenes les mostraban a sus esposos respectivos, maravilladas en grado sumo, las proezas que, en brazos de la niñera, hacían sus inquietos retoños: los retoños mismos, que ellas concibieran hace cuatro o seis años, cuando soñaban en las salas de nuestros cinematógrafos provincianos, con unir sus troncos a los de aquellos hombres sentados a su vera, que distraían a diario, mediante unos bien administrados caramelos, las iras furibundas de mamá, y pagaban siempre las entradas, no sin sonreír antes a la taquillera, joven y graciosa.

Estaban divertidos en la mañana esta los jardines típicos, sí. Había allí paz, melancolía, rumor de agua y una armonía suprema que podría muy bien ser idéntica a aquella que admirara Fray Luis de León en el maestro Salinas:

«El aire se serena y viste de hermosura y luz no usada Salinas, cuando suena la música extremada por nuestra sabia mano gobernada...»

Por el sabio entendimiento de los que adoraban al Sol, con Espronceda, y veían «correr el agua y jugar a los niños», con Selgas; por el deseo explícito de todos, que anhelaban lograr la paz huyendo de la guerra, era de apreciarse el bucolismo y no lo épico, bajo el sol y sobre el río, en nuestros jardines amables.

Deseoso, tal vez, de conservar el recuerdo grato, pretendiendo guardar luego, en una caja llena ya de emociones, la emoción propia—dueña, mejor—del momento, un matrimonio retrataba a su pequeñín espigado, rubio, con cara de ángel travieso y piernas, por lo saltarinas y violentas, de demonio bueno. Revoloteaban, cara a Febo y a impulsos del girar de su dueño, los rotos de la bata del fotógrafo—no hay un solo fotógrafo ambulante que deje de vestir la clásica bata rota—y se contenía a duras penas, en el asiento improvisado, el pequeñín de los rubios bucles y de la mirada inquieta. Limpiábanse los padres una babita tenue. Sonreían, curiosos, unos niños crecidos, frente al cuadro

tan familiar como callejero. Y decía el fotógrafo, con su voz más dulce, con su acento más débil, temeroso, quizá, de que su foso bigote contrastara con la frivolidad de la frase:

—Mira aquí, monín. Mira bien y no te muevas. Va a salir un pajarito.

Reí yo. Reímos todos. El fotógrafo ambulante, fiel a su casta y a su tradición, enemigo de las innovaciones, seguía engañando a los pequeños clientes con el truco bondadoso del pajarito socorrido y utópico. Pensé yo y pensamos todos que a todos nos ha engañado, de chicos y el mismo pajarito que no saldrá nunca de un objetivo, la misma ilusión dorada imposible de alcanzar. Creí yo y creímos todos que aquel pajarito que no surgía era la felicidad duradera que a todos nos falta. Y dejé de reír yo y cesaron en la sonrisa todos. Sólo el foso bigote del fotógrafo, seguía queriendo aún, como si en lugar de espanto quisiera infundir al cliente minúsculo confianza y sosiego.

M. Santaella Pérez.

EL SUCESO DEL LUNES

Los apellidos

Durante toda la vida, se ha tomado a broma la superabundancia que hay de señores que tienen la inmensa desgracia de apellidarse López, García, Fernández, Pérez, Martínez, Sánchez, González, etc., etc...

Este infortunado país, que tantas calamidades cuenta en su Historia, padoce, entre sus más atroces males, de la brutal tortura de los apellidos vulgares. Se conocen cuatro millones de sujetos elegantísimos que se llaman Juan García, cinco millones cuatrocientos ochenta y cinco mil honorables señores que atienden por José Rodríguez y cerca de seis millones de buenísimas personas que se acuestan todas las noches con el indescriptible dolor de no poder dejar de llamarse Fernández.

Pero como en todo hay excepciones honrosas (y deshonorosas algunas veces), ayer tuve la envidiable felicidad de tropezarme con un caballero que no sólo no se llamaba nada de eso, sino que llevaba unos apellidos gloriosos y originales, y, para mayor ventura, completamente concordantes con su profesión.

Se trataba de un muchacho de veintisiete años, natural de Almería y vecino, hoy por hoy, del antiguo campo del Recreativo, que ingresó en la Comisaría de Vigilancia por no sé qué cosilla.

Los guardias dijeron que por robarle el reloj a un forastero que había parado en la puerta del Café Suizo. Pero vayan ustedes a saber. A lo mejor los guardias son unos trolosos.

Mas como aquí no viene al caso dar explicaciones del por qué hemos llegado a conocer a tan exótico muchacho, sigamos relatando el carácter genealógico de tan maravilloso encuentro.

El joven en cuestión se llama José Mas Ladrón de Guevara.

Es decir: que por su madre es Ladrón, pero por culpa de su padre es Mas.

Insensata casualidad la de este ciudadano que no se llama Pérez ni López, y más extraordinaria aún, que sus dos apellidos sean completamente concordantes.

Es que hay criaturas con una suerte... Esañam.

Al cenar UN GRAIN de VALS Laxativo adelgazante

Homenaje a la madrina de la bandera regalada a la Guardia civil

El domingo se celebró en el Hotel Alhambra Palace el almuerzo con que el Sindicato de Inicativas y Fiestas de Andalucía homenajeaba a la madrina de la bandera de la Guardia civil, doña Eloísa Morell de Gallego Burín, por la gentileza de dicha señora al aceptar el honoroso cometido que llevó felizmente a cabo con sus grandes dotes de discreción y belleza.

Aunque el banquete tenía los caracteres de intimidad de que quisieron rodearle sus organizadores, resultó, no obstante, un acto en verdad halagador, al par que sencillo, muy en armonía con el ambiente que ha presidido todas las atracciones de la S.I.F.A.

Asistieron al mismo, además de los señores de Gallego Burín, los de García Balle, Serrano Castillo (don Juan y don Miguel); Robles Fonseca, Gómez Sánchez-Reina, Narciso de la Fuente, Orozco, R. Carrascosa, González, Martínez Rioboo, Valenzuela y esposa, Martín Mesa y representantes de los diarios locales.

Cerca de las dos de la tarde se sirvió la comida con arreglo a un escogido y selecto menú, reinando durante la misma la mayor animación entre los asistentes.

A los postres, don Santiago Valenzuela, vicepresidente de la S.I.F.A., leyó unas bien pergeñadas cuartillas en las que ofrecía el agasajo, haciendo los más cumplidos elogios de doña Eloísa Morell de Gallego Burín, a la que en nombre de la entidad antes citada daba las más expresivas gracias por su altruismo y amor a Granada, demostrados al aceptar el

honoroso cargo de madrina de la bandera de la Guardia civil, a la vez que le hacía entrega de una magnífica cesta de flores en la que se destacaban las rosas de los cármenes de Granada, terminando con un sentido brindis que fué coronado por los aplausos de los comensales.

El señor Gallego Burín, en nombre de su esposa y en el suyo propio, dió las gracias al señor Valenzuela por las frases y atenciones de que tanto su esposa como él habían sido objeto.

En este momento llega una carta de la Directiva de la Cofradía del Rosario, que leída por el señor Valenzuela resulta de adhesión al homenaje que se celebra, a la vez que de portavoz de un acuerdo de la misma por el cual se nombra hermano mayor honorario de ella a don Antonio Gallego Burín, y camarera de honor de la citada Cofradía a su esposa.

El señor Gómez Sánchez Reina leyó a continuación una composición poética de que era autor, y que dedicaba a la señora de Gallego Burín, y que fué muy del agrado de todos los concurrentes, que premiaron al joven y distinguido vate con una salva de aplausos.

Por último, la señora doña Eloísa Morell dió las gracias al compositor y a todos cuantos habían intervenido con su actuación o presencia a la celebración del acto homenaje ofrecido a su persona. Fué cariñosamente aplaudida.

Después de tirarse algunas placas, y cerca de las cuatro de la tarde, se terminó el simpático y efusivo acto.

COMUNICADO

Del médico de Trevélez

Sr. Director de LA PUBLICIDAD Granada.

Muy señor mío: Amparado en su benevolencia, ruegole dé cabida en el periódico de su digna dirección al adjunto escrito, copia del que con igual fecha, envío al Excmo. Sr. gobernador, para desvirtuar las manifestaciones del alcalde de Trevélez y publicadas en la Prensa el día 3 del actual.

Gracias anticipadas de su affmo. s. s. q. e. s. m.,

Juan Torres.

Trevélez 5 de diciembre de 1935.

«Excelentísimo Sr.:

Don Juan Torres García, médico de asistencia pública domiciliaria de Trevélez, ante V. E., con la debida subordinación, y máximo respeto, expone:

Que han llegado a mi retiro, por la Prensa, las manifestaciones gratuitas y faltas de toda lógica, del alcalde accidental de Trevélez que ha hecho ante su digna autoridad, queriendo desvirtuarlas en un todo con pruebas fehacientes, para que respaldada la verdad y sea ella el juez que nos guíe.

He de manifestarle que con arreglo a la Orden de 29 de octubre de 1931 («Gaceta» 1 de noviembre), se hizo la clasificación definitiva de plazas de médicos titulares, haciéndose también la rectificación que, para la provincia de Granada fué publicada en las Gacetas fechas 5 de febrero de 1932, y 7 de mayo de 1932, no habiendo el Ayuntamiento instruido expediente, en el cual protestara de la clasificación en que se encontraba este pueblo, debiendo, por tanto, incluir en presupuesto la dotación correspondiente a la nueva categoría. Este pueblo corresponde a segunda categoría y en los años 1932 y 1933, a pesar de mis protestas no se consignan las cantidades, presentando un escrito en el Ayuntamiento, en el cual pedía se me concediera un crédito, por la diferencia entre la cantidad presupuestada y la que correspondía en categoría, para que se consignara en el presupuesto venidero, no haciéndose eco el Ayuntamiento de él y no teniendo noticias de su resolución.

Llega el año 1934 y se consigna en presupuesto la cantidad correspondiente a segunda categoría y, formadas las comisiones de evaluación de la riqueza para hacer el reparto vecinal, por el señor alcalde se envía una comunicación al presidente de la Junta del reparto, en la cual se manifiesta que no se reparte la cantidad correspondiente a la diferencia que existe entre la dotación que antes percibía el médico titular y la presupuestada, por corresponderle en categoría; enterado por algunos individuos de ésta, pedí por intermedio de dos concejales se me librara certificación del acuerdo tomado por el Ayuntamiento negándoseme y creía se me notificaría dicho acuerdo al lesionar mis intereses, para poder recurrir en todo caso y todavía estoy esperando la notificación.

Creo, E. S., que mis quejas son justas y basadas en todo momento en la ley y, a más me abona el estar en un pueblo aislado, falto de todos los medios de relación, en el cual mi única distracción son los atropellos y coacciones, que recibo de parte de las autoridades, al no doblegarme a sus caprichos, pues incluso he recibido anónimos, en los que se me amenaza de muerte. Yo quisiera, si su digna autoridad lo creyera oportuno, enviar una delegación o inspección, con objeto de dejar a salvo la honorabilidad y moralidad que han constituido el lema de toda mi vida y no dejar la duda o incertidumbre, de que soy un arribista o intrigante, para desplazar a gentes, que están muy por bajo del nivel social que no se me quiere embargar; tengo en mi poder una notificación de apremio, firmada por un agente ejecutivo, en la cual se me dan veinticuatro horas de término, para que satisfaga la cantidad de novecientos cuarenta y nueve pesetas con setenta y cuatro céntimos, más ciento ochenta y nueve con noventa y cuatro céntimos por recargos, y mal concuerda esto con lo manifestado por el alcalde, que, según he leído, se ha limitado a mandarme el recibo. Los créditos que tengo contra el Ayuntamiento, según relación jurada, que tengo presentada ante la Junta administrativa de la mancomunidad de Coordinación Sanitaria, son de ocho mil ochocientos veinte y ocho pesetas, hasta finalizar el primer semestre del año en curso, debiéndoseme también el actual semestre, haciendo un total de once mil seiscientos veinte y ocho pesetas. Creo que ante las pruebas y más, si lo creyera oportuno mandar la susodicha inspección, se verían claras y palpables estas mis afirmaciones. No me guía más interés que cumplir honradamente con mi deber, sembrando el bien entre unos y otros, y hacer culta a la humanidad doliente, aunque para ello sacrifique mi existencia.

No quiero cansar su atención, entran do en los mil detalles enojosos de que soy objeto; creo que el alcalde es un equivocado, quizá influenciado por presiones de solvencia moral dudosa, que no llevan otro fin que su egoísmo o bien particular.

Viva V. E. muchos años.

Trevélez, 5 de diciembre de 1935.

Juan Torres.

Excelentísimo Sr. Gobernador civil Granada»

Con el cuadro de descuentos

QUE PUBLICAMOS A DIARIO PUEDEN LOS LECTORES CONSEGUIR BENEFICIOS SUPERIORES A LO QUE LES CUESTA EL PERIODICO

Opel OLYMPIA

VEA EL NUEVO MODELO OPEL: UN COCHE DE CIUDAD UN COCHE DE CARRETERA --- UN COCHE DE CALIDAD

Plaza de la Trinidad, 1. GRANADA

ECOS DE SOCIEDAD

A la misa de Angel, que ayer mañana se verificó en la Iglesia de Santa Magdalena, por la preciosa niña Juanita Sanz Trujillo, hija del diputado a Cortes, director general de Primera Enseñanza, asistió numerosa y selecta concurrencia, con lo que se evidenció el inmenso pesar que la muerte de la hijita del señor Sanz Blanco ha producido entre sus numerosas amistades.

Don Juan Félix Sanz Blanco salió anoche para Madrid.

Ha sido nombrado ayudante del regimiento de Infantería de Lepanto, número 2, el capitán de dicho Cuerpo don Mariano Alonso Moreno.

El nuevo comisario-jefe del Cuerpo de Investigación y Vigilancia en nuestra ciudad, don José Jiménez Pérez, nos da cuenta de haberse posesionado de dicho cargo, ofreciéndose en él para cuanto redunde en beneficio público.

Por nuestra parte, agradecemos esa manifestación y deseamos al señor Jiménez Pérez grandes aciertos en el desempeño de su importante destino.

El domingo, en la Basílica de Nuestra Sra. de las Angustias, recibió el bautismo un precioso niño, hijo de don Miguel Muñoz Castillo y de su esposa doña Carmen Caraballo Contreras, y al que le fué impuesto el nombre de Miguel. Fueron padrinos el industrial de esta plaza don Pedro Caraballo, abuelo del neófito, y la señorita Carmen Muñoz Castillo.

Terminada la ceremonia religiosa, los numerosos invitados se trasladaron a casa de los padres del nuevo cristiano, donde fueron obsequiados espléndidamente.

El pasado domingo, a las siete de la tarde, fueron administradas las aguas del Bautismo a una preciosa niña, hija de los industriales don Aureliano Barreira y doña Encarnación Ceballos por el cura párroco don Nicolás Gómez Espigares, imponiéndole el nombre de María de las Angustias.

Apadrinaron a la nueva cristiana sus abuelos, don Eduardo Barrera y doña Angustias Trapero.

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados se trasladaron al domicilio de los padres, donde fueron atendidos con espléndida organización un animado baile al que asistieron las señoritas Trini, Enriqueta y Mercedes Sola, Anita y Carmela Marin, Conchita y María Moreno Angustias Ceballos, Rosario Guerrero, Angustias Morales Quesada, Mercedes Contreras Mincorance, Josefina Ortega, María Villegas, Encarnación Ceballos y otras.

Cualquier calzado que se adquiere en EL PORVENIR, dura doble tiempo que todos los demás.—Gran Vía, 10.

—Farmacia Villalobos, surtida siempre de los específicos recomendados por las eminencias médicas.—Puerta Real Teléfono 2-2-4-2.

SEÑORAS:

PARA VESTIR ELEGANTEMENTE encarguen sus vestidos a MADAME HEREDIA, llegada recientemente de París, con los últimos modelos lanzados por la moda.—Placeta de Villamena, 10, 3.º

MONERRIS..... sí; pero EXIJA Vda. e hijos de F. Monerris Sirvent Pues elaboran los mejores Turrones en Jijona.—Despacho en Granada: Plaza del Carmen, 15.

DE POLITICA

DON DIEGO MARTINEZ BARRIO, EN GRANADA

El domingo por la noche llegó a Granada el ilustre ex presidente del Consejo de ministros don Diego Martínez Barrio, acompañado del diputado a Cortes por Cáceres don Fulgencio Díez Pastor.

Sabemos que estuvo cenando con el presidente del partido en la provincia, don Ricardo Corro; hemos preguntado a éste sobre la conversación tenida, pues la sobremesa fué larga en extremo; el señor Corro nos ha dicho que, como es natural, se habló de política, sin que nos puntualizara los extremos de la conversación.

Aunque la estancia del señor Martínez Barrio fué de paso, pues venía de un acto que ha dado en Almería, entre los elementos políticos se comentaba ayer la permanencia en ésta del jefe nacional de Unión Republicana.

Próximamente a las dos de la madrugada el señor Martínez Barrio salió para Madrid.

MORTUORIAS DE CARTERA y recordatorios ilustrados, en esta Imprenta.

Banco Hipotecario de España

Préstamos amortizables, primera hipoteca a largo plazo sobre fincas rústicas y urbanas. Préstamos especiales para el fomento de la construcción. Venta de cédulas hipotecarias. Apoderamientos gratuitos — Informes gratis a quien los solicite.

Las peticiones de préstamos que se presenten o tramiten por conducto de esta Delegación, NO DEVENGARAN NI HONORARIOS NI COMISION a favor de la misma.

Delegado de propaganda en la provincia de Granada:

LUIS AGUILERA GOMEZ

Carrera de Genil, 77 y 79, entresuelo

Teléfono 1062.

La malversación en el Sindicato Triguero

Ayer fué entregada la causa al Juzgado del Sagrario y se decretó la prisión de dos encartados más

Una vez instruidas las primeras diligencias sumariales por el Juzgado de guardia, éste las pasó al correspondiente, que lo ra el del Sagrario.

En las declaraciones que hizo el señor Entrena, dijo éste que tenía que acusarse de haber dispuesto indebidamente del importe de nueve vagones de trigo, y que él, apesadumbrado por su delito, no quería tener callada por más tiempo esta falta, y por eso se había presentado en la Cárcel.

Como la impenetrabilidad del juez impedía toda labor periodística, uno de nuestros compañeros de Redacción estuvo en la Cárcel para ponerse al habla con el delincuente.

El señor Entrena se mostró ante nuestro compañero bastante apesadumbrado y se negó a hacer manifestaciones concretas.

Se cree que a la vista de las declaraciones del señor Entrena el nuevo juez instructor decretó el auto de prisión contra los dos individuos partícipes en la malversación de los fondos del Sindicato Triguero.

Dijo que, en efecto, la malversación se había producido, y añadió:

—[Pero no tengas cuidado! ¡Ya irán saliendo los otros...!

Después calló y no hubo manera posible de que diera ningún nombre que esclareciera la esbozada acusación de «ya irán saliendo los otros».

Terminadas las diligencias practicadas por el Juzgado de guardia, ayer por la mañana éste hizo entrega de las actuaciones al Juzgado correspondiente.

Se cree que a la vista de las declaraciones del señor Entrena el nuevo juez instructor decretó el auto de prisión contra los dos individuos partícipes en la malversación de los fondos del Sindicato Triguero.

Fallecimiento de una de las víctimas del suceso de Huétor Vega

Ayer dejó de existir en el Hospital de San Juan de Dios, donde se hallaba encamado, José Arboleda Fuentes, teniente de alcalde del Ayuntamiento de Huétor Vega, que resultó gravemente herido en la colisión política que el pasado sábado se registró en dicho pueblo.

El trágico fin del decaído teniente de alcalde citado, cuya gestión municipal, fué benemérita, ha sido muy sentida entre sus paisanos, entre los que era muy querido.

El suceso de la calle de Horno de Espadero

Sabemos han llegado a Granada los doctores Juarros y Lafora, nombrados por la parte acusadora en el crimen cometido por el inspector del Timbre de esta provincia señor Onieva, cuya defensa ha propuesto le observen varios médicos, por entender que su patrocinado es víctima de enajenación mental.

GRANADA AL DIA

Asociación de Caridad. — Se sirvieron ayer 1.304 raciones, y en el Asilo Nocturno se refugiaron 37 indigentes.

Matadero público.—Fueron carnizados ayer: diez becerros a 3,35; cinco vacas a 2,90; 52 borregos a 3,70; cinco ovejas a 2,25.—Se vende en el mercado: la carne de primera a 6; de segunda a 5,50; de tercera a 4,50; de cuarta a 4; de borrego a 3,75.

Por vitorear al rey.—El agente de Vigilancia señor Ballesteros, que asistía el domingo como delegado gubernativo a un acto celebrado por los tradicionalistas, detuvo al estudiante Luis Montañés del Olmo, de veinte años, porque en el fragor de su entusiasmo vitoreó al rey.

Una fiesta que termina mal.—En la casa núm. 18 de la calle de Castañeda, se celebraba el domingo una fiesta en la que jóvenes de ambos sexos festejaban el día de una Conchita, entregados a las delicias del baile.

Como uno de los concurrentes se propusiera «aguar la fiesta», se dispusieron a evitarlo otros, y ello dió lugar a que se produjera una gran trifulca en la que hubo bofetadas a granel.

Varios de los reunidos la emprendieron a golpes con el chofer José López Hita, de treinta y ocho años, quien resultó con una herida incisa y hematoma en la región superciliar, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

Como presuntos autores fueron presentados en la Comisaría Benito Salas Calvo, Eulogio Pérez Crespo, José Beltrán Martín y Francisco Tovar Castro.

Un robo.—Nicolás Muñoz Rodríguez, de cuarenta y tres años, denunció a la Policía que de su domicilio, Puente Verde, núm. 2, le habían sustraído cien sacos cuyo valor asciende a 200 pesetas.

Lesionado por un «auto».—En la calle de los Reyes Católicos, el automóvil de

la matrícula de Madrid núm. 29041 atropelló a José Guerrero Blanco, de diez y ocho años, causándole diversas lesiones de carácter leve, de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

Una agresión.—Miguel Martínez Gutiérrez, de treinta y dos años, conductor de tranvías, fué agredido anoche a navajazos por el inspector de la misma Compañía Antonio Atienza, resultando con la pelliza destrozada y una herida de carácter leve en la mano derecha.

Antonio Atienza fué detenido. El autor de numerosos robos, detenido Agentes de Vigilancia y guardias de Seguridad detuvieron a Juan Carlos Tanares, de veintinueve años, natural de Buenos Aires, autor de diferentes robos cometidos en nuestra capital, como así mismo de otro importantísimo llevado a cabo en una joyería de Valencia.

ESPECIFICOS.—Los que gozan de más fama recíbense quincenalmente en la Farmacia Zambrano, calle de los Reyes Católicos, número 3º.—Teléfono 2861.

Escuela Elemental de Trabajo

GRANADA

Según en conocimiento de los interesados que, por acuerdo del Patronato local de Formación Profesional, se abre el plazo de inscripción de la matrícula en esta Escuela Elemental de Trabajo, Gran Vía, 26, desde el 10 del actual hasta el día 10 del mes de enero próximo; reconociéndose los derechos adquiridos a todos los alumnos matriculados en el año anterior, y devolviéndose la cantidad abonada en concepto de prácticas a los que ya no deseen cursar sus estudios en esta Escuela.

¡NO TENGA VELLO! Hace tanto tiempo los hombres huyen de las barbudas. Quítelo enseguida, con el nuevo Depilatorio Rápido. No irrita: es barbilísimo y barato. Tiene la garantía de la marca Intea. Destruye la raíz y no vuelve a salir. Pídale en Perfumerías.

SE VAN A QUEDAR SIN LOTERIA

LOS SRES. SUSCRIPTORES DE ESTE DIARIO QUE NO ACUDAN PRONTO A RECOGER SUS PARTICIPACIONES EN LOS NUMEROS

18.877 y 21.948

No olviden que los dos billetes de Navidad se han adquirido en la afortunada Lotería de la Puerta Real, que es la que más premios reparte.

Después de una noche de orgía

Un dependiente de bar mata de una puñalada a un hombre

En las primeras horas de la noche del domingo se registró un sangriento suceso en Granada, que tuvo fatales consecuencias.

un arma blanca con la que asestó una puñalada a su contrincante. Antonio Hernández cayó al suelo ensangrentado, mientras su agresor se daba a la fuga.

EL ARMA HOMICIDA

Cuando marchaba ayer por la Carrera del Genil el estudiante Ricardo Fernández del Pulgar Almirón, de doce años, encontró en dicho lugar un puñal con manchas de sangre y funda de material.

DEL GOBIERNO CIVIL

El Gobernador nos dijo ayer que le había visitado el profesor de la Escuela Normal don Cándido López Uceda para pedirle protección para su madre y una sobrina que habitan en Huétor Vega, porque son repetidas veces objeto de amenazas por parte del vecindario.

Información del Ayuntamiento

LAS CANTINAS ESCOLARES. Ayer comenzaron a funcionar las cantinas escolares, repartiéndose mil raciones, que serán aumentadas a dos mil cuando pasen las Pascuas.

Traslados de Lotería

Se venden en la Imprenta de este diario, Gracia, 4, Granada A VEINTICINCO CENTIMOS LIBRETA

INFORMACION MILITAR

Servicio de la Plaza para hoy.—Infantería, guardias del polvorín de San Miguel, Comandancia militar, Cárcel e Intendencia.

LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy.—Sala de lo Contencioso-Administrativo: don Juan Caro Bravo con la Administración General del Estado, contra el acuerdo del Ayuntamiento de Alhama, de 29 de octubre de 1934.

LOS MILES DE LECTORES QUE VIENEN SIGUIENDO CON TANTISIMO INTERES LA GRANDIOSA NOVELA

TARZAN DE LOS MONOS

prepárense a seguir deleitándose con el tomo noveno, titulado Tarzán y el león de oro que empezará a publicarse MAÑANA, MIÉRCOLES.

EL CONFLICTO ITALO-ETIOPE

En el extremo Oeste del frente meridional se libra una encarnizada batalla

Los abisinios pierden 800 hombres y los italianos 700

EL PROYECTO DE SOLUCION DEL CONFLICTO ITALOETIOPE. París.—Las conversaciones entre los señores Laval y sus colaboradores por una parte, y el señor Hoare con los señores Vansittart y Peterson por otra, comenzaron a las diez y media de la mañana en el Quai D'Orsay.

OTRO BOMBARDEO SOBRE DESSIE. Addis Abeba.—Cinco aviones italianos han bombardeado esta mañana nuevamente Dessie. Se afirma que el bombardeo no ha causado víctimas.

París.—A media tarde continuaban las conversaciones entre los señores Laval y Hoare, habiéndose llegado ya virtualmente a un acuerdo sobre el proyecto de solución del conflicto italoabisinio.

La excitación es grande. Se quiere enviar esta carta a la Sociedad de Naciones. DESMINTIENDO UNAS REFERENCIAS ITALIANAS

LO QUE DICE EL SR. LAVAL. París.—Relacionadas con las conversaciones francobritánicas, el señor Laval ha dicho:

Addis Abeba.—(Del corresponsal especial de la Agencia Havas): El Gobierno ha invitado a los corresponsales extranjeros a desmentir las afirmaciones italianas, según las cuales no ha sido bombardeado el hospital de la Cruz Roja de la capital de Dessie.

—Durante las conversaciones hemos buscado, animados del mismo sentimiento de conciliación y de amistad franco-británica, una fórmula que pudiera servir de base para el conflicto italoabisinio.

EL NEGUS HA ESCAPADO COMO POR MILAGRO A LA MUERTE. Asmara.—Se pone de relieve en Asmara que el ataque contra Dessie fué llevado a cabo porque se sabía que el Negus se encontraba en Dessie en medio de cien mil hombres.

Juzgado de Iznaloz contra Enrique Lowas, por robo. Ponente señor Díez.

Se añade que el Negus ha escapado como por milagro a la muerte. El palacio imperial en que residió ha quedado medio derruido a consecuencia de las explosiones.

Juzgado de Iznaloz contra Juan Antonio García Puche por hurto. Abogado señor Guadalupe; y procurador señor Casa.

UNA ENCARNIZADA BATALLA. PERDIDAS POR AMBAS PARTES. Addis Abeba.—Se reciben noticias según las cuales se ha librado una encarnizada batalla entre el ejército del ras Desta y un fuerte contingente de tropas somalíes en el extremo Oeste del frente meridional, al Norte de Dolo.

Sección segunda: Juzgado del Sagrario contra Francisco Nieves Ramírez, por tenencia. Abogado, señor Entrena.

Los abisinios han capturado, al parecer, dos tanques italianos.

Juzgado del Sagrario contra Francisco Castillo y otro, por denuncia falsa. Abogados, señores Carrascosa y Casas; procuradores, señores Casas y Herrera.

La batalla duró todo un día, y en ella los abisinios han perdido 850 hombres y los italianos 700.

PARA INFORMAR AL GOBIERNO BRITANICO DEL ACUERDO

París.—Sir Samuel Hoare saldrá de París esta noche para marchar a Saint Moritz.

LA AVIACION ITALIANA BOMBARDEA UNA CIUDAD A 150 KILOMETROS DE LA CAPITAL DE ABISINIA

Addis Abeba.—Según informes no confirmados, los aviones italianos han bombardeado hoy Ankober, ciudad situada a 150 kilómetros de Addis Abeba.

El señor Peterson ha marchado ya a Londres para informar al señor Baldwin sobre la fórmula de acuerdo elaborada entre los señores Laval y Hoare, para la solución del conflicto italoabisinio.

EL NEGUS ORDENA LA EVACUACION DE DESSIE POR LA POBLACION CIVIL

Addis Abeba.—El emperador ha ordenado la evacuación por la población civil de Dessie.

Si el primer ministro inglés aprueba estas proposiciones, como se cree aquí muy probable, el señor Peterson regresaría mañana por la noche a París.

Se anuncia que los italianos se atrincheran y espera de un ataque abisinio, propósito del cual las autoridades dicen no saber nada.

Los italianos fortifican la línea Ak-Un-Adigrat-Adua con alambradas y nidios de ametralladoras a varios centenares de metros de distancia.

LAS ENTREVISTAS ENTRE LOS SEÑORES LAVAL Y HOARE Y EL ULTIMO DISCURSO DE MUSSOLINI

París.—En los círculos bien informados se concede especial importancia al comunicado publicado al final de la entrevista entre los señores Laval y Hoare.

El ras Gussa ha lanzado un llamamiento a los notables del Tigre invítanloles a seguir su ejemplo.

Inglaterra y Francia, se declara, han sido encargadas por los miembros de la Sociedad de Naciones de buscar las bases para la solución pacífica del conflicto italoabisinio.

DETALLES DE LA ACCION DE LOS AVIONES ITALIANOS

Mogadiscio.—Se tienen nuevos detalles de la acción de los aviones italianos en la región de los ríos Ueb Gestro y Doua Parma, al Noroeste de Dolo.

El comunicado oficial confirma su firme voluntad de cumplimentar este encargo con la mayor energía.

El comandante italiano ordenó un vuelo para averiguar el movimiento de las fuerzas enemigas, que se hallan en regiones montañosas cubiertas de bosque y hubo intercambio de intenso tiroteo.

Esta confirmación tiene un valor tanto mayor cuanto que el discurso pronunciado el sábado por el señor Mussolini no parece a propósito para alentar a los dos ministros en sus esfuerzos.

Se cree, por lo tanto, que las proposiciones elaboradas en París serán sometidas inmediatamente al Gobierno de Roma, para que Inglaterra y Francia puedan instruir el 12 de diciembre a los demás miembros de la Sociedad de Naciones de los resultados conseguidos y dar así al Comité de los 18 los argumentos necesarios para fijar su actitud en la cuestión de la prohibición de la exportación de petróleo a Italia.

CENTAURO Cemento Portland Artificial GRAN RESISTENCIA :: HOMogeneidad ABSOLUTA CAL HIDRAULICA LA DE MEJOR CALIDAD Y MAYOR RENDIMIENTO

Ante los frios que empiezan a sentirse No hay más remedio que recurrir a la ropa de invierno Y ninguna casa tan surtida en trajes confeccionados y gabanes magnificos como la Gran Sastrería EL SIGLO Reyes Católicos, 8.-Granada Especialidad en los trajes y abrigos a medida Sucursales en Córdoba, Murcia y Almería

Información general de España y el Extranjero

TELEGRAFO — TELEFONO — RADIO — CORREO

ANTES DEL CONSEJO

Madrid.—Antes de acudir a la Presidencia del Consejo, el ministro de Obras Públicas, señor Lucía, visitó al señor Gil Robles en el ministerio de la Guerra.

Ambos ministros de la Ceda sostuvieron una conferencia durante un cuarto de hora.

Al terminar ésta, los señores Gil Robles y Lucía marcharon juntos a la Presidencia del Consejo.

REUNION DE LOS MINISTROS

A las once menos cuarto llegó el presidente del Consejo, señor Chapaprieta, que venía del ministerio de Hacienda, donde había estado trabajando desde las primeras horas de la mañana.

Poco después llegaron los ministros de la Guerra y Obras Públicas, seguidos de los señores Usabiaga, Rahola y Martínez re Velasco.

Un periodista preguntó al ministro de Agricultura si el Consejo de hoy se había convocado a petición de los radicales, y el señor Usabiaga contestó:

—Por lo menos yo no lo he solicitado.

Al llegar el ministro de la Gobernación, se le preguntó si era cierto el rumor que circulaba de que había ocurrido un conflicto en las obras de la Ciudad Universitaria. El señor De Pablo Blanco contestó:

—No creo. Ahora mismo, al salir del Ministerio, me ha telefonado el director general de Seguridad diciéndome que no ocurría novedad.

Otro periodista preguntó:

—¿El Consejo ha sido convocado con carácter extraordinario?

—No lo creo tampoco, puesto que yo lo sabía desde el sábado.

—¿Será un Consejo largo?

—Eso cualquiera lo sabe.

El último ministro en llegar fue el señor Bardají, quedando reunido el Consejo a las once y cinco de la mañana.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO SE DIRIJE A PALACIO

A las doce y media abandonó el señor Chapaprieta la Presidencia del Consejo. Los periodistas dijeron al jefe del Gobierno:

—Suponemos que va usted a Palacio. Sí, en efecto, a Palacio vol.

—¿Va usted a plantear la cuestión de confianza?

—Nada de eso; todavía, no. Los ministros continuaron reunidos en Consejo.

Poco más de un cuarto de hora permaneció el señor Chapaprieta con el jefe del Estado. Al salir se limitó a manifestar que más tarde daría cuenta de todo.

Al llegar a la Presidencia el señor Chapaprieta dijo:

—Después se lo diré a ustedes todo, pero ahora no. Antes tengo que comunicar a mis compañeros de Gobierno el resultado de mi conversación con el presidente de la República.

HA SIDO PLANTEADA LA CRISIS Y EN SEGUIDA COMENZARAN LAS CONSULTAS

A la una y media de la tarde terminó el Consejo de ministros. Los primeros en salir fueron los señores Gil Robles y De Pablo Blanco. Los periodistas se acercaron y el ministro de la Guerra dijo:

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

TEATRO CERVANTES

PRINCIPAL CINEMA

Proyección BAUER. Equipos sonoros Western.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

GRAN PROGRAMA EN ESPAÑOL

Hoy martes 10 de Diciembre 1935

Penúltimo día de proyección de la incomparable producción Paramount titulada

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Tres Lanceros Bengales

La mejor interpretación de GARY COOPER.

Como complemento se proyecta el trailer de una próxima producción titulada SEQUOIA.

Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

PRECIOS

Butaca, 1,50. — General, 0,40.

El viernes, estreno de la graciosa película en español, por Stan Laurel y Oliver Hardy, titulada LA ESTROPEADA VIDA DE OLIVERIO VIII.

Después del Consejo de ministros, ayer quedó planteada la crisis total

Inmediatamente comenzaron las consultas

—Ahora serán informados ustedes de bidamente.

Poco después salió el ministro de Obras Públicas y secretario del Consejo señor Lucía, quien facilitó la siguiente referencia:

Ha sido planteada la crisis y en seguida comenzaron las consultas. No habrá pasado inadvertido a la perspicacia de ustedes que desde hace días existe un problema político planteado en el seno del Gobierno por discrepancias surgidas en cuanto se refiere a la conveniencia o no de mantener algunos detalles de los proyectos de carácter económico que están discutiéndose en la Cámara, así como sobre el ritmo a que deben llevarse las reformas de carácter financiero en las que fundamentalmente está conforme todo el Gobierno. Este problema político hubiesen sido planteado y resuelto en la pasada semana; pero se entrecruzó, como ustedes saben, la denuncia presentada por el señor Nombela, y el Gobierno creyó que nada debía hacer mientras este asunto, surgido al margen de su actuación, no se hubiera liquidado completamente. Aunque seguramente se hubieran logrado los votos necesarios para la aprobación de los proyectos de ley fiscales y presupuestarias, ustedes comprenderán que el ministro de Hacienda no iba a andar buscando los 102 ni los 104 votos, por ejemplo; era cosa de que hubiese unanimidad de apreciación en el seno del Gobierno.

Inmediatamente—siguió diciendo el señor Lucía—empezarán las consultas. La impresión es que mañana a mediodía se quiere que hayan terminado, y es posible que para entonces haya encargo de formar Gobierno.

El presidente del Consejo dará a ustedes una nota.

—¿No será largo la tramitación de la crisis?

—Yo creo que no. La intención que se tiene es esa: que sea corta.

El nuevo Gobierno irá a las Cortes?

—Yo creo que sí.

—¿Se formará a base del bloque?

—Ya veremos.

—¿Qué noticias tienen ustedes del partido radical?—preguntó el señor Lucía.

Los periodistas le dijeron que, hasta el momento, nada se sabía de que se hubieran reunido ni tomado decisión alguna, y el señor Lucía añadió:

—Pues nosotros no tenemos tampoco ninguna noticia. Esa es una rueda y ya veremos lo que pasa.

LOS ULTIMOS ACUERDOS DEL MINISTERIO DIMITIDO

La nota oficiosa facilitada por el señor Lucía dice así:

Guerra.—Adquisición por concurso de diez centrales telefónicas para el arma de Caballería, importante 17.500 pesetas.

Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley de nueva redacción del artículo tercero de la de 8 de septiembre de 1931, relativa a la ejecución de obras militares.

Autorizando la contratación por gestión directa del suministro de energía eléctrica al Colegio Preparatorio Militar y Caja de Reclutas de Avila.

Obras públicas.—Abastecimiento de aguas de Torrejuncillo. Prolongación de la carretera de Infantes a Albadalejo al límite de la provincia en Moralico, por 390.630 pesetas.

Aplicación de horas extraordinarias en Correos.

Instrucción pública.—Ampliación y reforma de un grupo escolar en La Guardia (Coruña).

Construcción de un edificio para escuelas graduadas en Cerro de Andobalo (Huelva).

Agricultura, Industria y Comercio.—Propuesta de reparto de productos oleaginosos en el primer trimestre de 1931.

Patente de navegación del vapor «Luis Pozuelo».

Ascenso de don Alfonso Sanz, inspector general de Servicios marítimos.

Trabajo.—Distribución de cantidades para el paro obrero: Alicante, 701.070,39 pesetas; Burgos,

179.944,93; Cádiz, 1.250.201,50; Castellón, 55.916,93; Cuenca, 451.656,41; Coruña, 23.797,09; Guadalajara, 534.453,31; Huelva, 625.785,71; Lugo, 7.000; Murcia, 187.020,37; Salamanca, 70.962,33; Soria, 24.866,75; Teruel, 662.855,09; Toledo, 362.398,37; Tenerife, 41.563,48; Ciudad Real, 183.941,41.

Para aeropuertos: Burgos, 39.562,94 pesetas; Canarias, 241.308,36; para agua en distintas provincias se conceden 3.017.866,33; y para obras de saneamiento de distintas provincias, 391.363,51 pesetas.

EL SEÑOR CHAPAPRIETA ACONSEJA AL JEFE DEL ESTADO

El presidente del Consejo recibió a las dos de la tarde a los periodistas, a quienes hizo las siguientes manifestaciones:

—Como ustedes ya saben, ha sido planteada la crisis total. El presidente de la República ha tenido interés en hacer constar que esta crisis se ha planteado por divergencias provocadas en el seno del Gobierno, pero no porque hubiera desconfianza por su parte. Yo he evacuado ya mi consulta en el sentido de que debe formarse un Gobierno lo más amplio posible y que salga de las actuales Cortes, para que realice cuando menos, la obra legislativa más urgente. El presidente de la República comenzará esta misma tarde la sconsultas, y la tramitación de la crisis se llevará con la mayor brevedad posible, para darle una rápida solución.

Yo entregaré a ustedes, después de que visite al jefe del Estado, una nota exponiendo las razones de mi decisión y como el presidente me firmará algún despacho, les entregaré copias de un decreto de relativo interés.

El señor Chapaprieta se puso a hablar con el domicilio particular del presidente de la República, en donde le manifestaron que podía acudir a casa de su excelencia a las tres y cuarto en punto de la tarde.

A preguntas de los periodistas, manifestó también el jefe del Gobierno dimisionario que mañana a la noche, lo más tarde habrá Gobierno, y que en ese caso podrá presentarse a las Cortes el jueves próximo.

A las dos y cuarto de la tarde abandonó la Presidencia el señor Chapaprieta. Confirmó que el presidente de la República había tenido interés en hacer constar que la crisis se planteaba por divergencias en el seno del Gobierno y no porque él le hubiera retirado su confianza.

LA HORA DE LAS CONSULTAS

El jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia de la República, don Emilio Herrero, manifestó a los informadores

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

SALON NACIONAL

Hoy martes 10 de Diciembre 1935

ESPECTACULO POR SECCIONES

a las 3, 5, 7'15, 9'30 y 11'30.

DEFINITIVAMENTE hoy es el ULTIMO DIA que se proyecta

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

El Octavo Mandamiento

HABLADA EN ESPAÑOL

Estupenda y colosal superproducción HABLADA EN ESPAÑOL. Argumento de Francisco Gargallo. Interpretación de LINA YEGROS, LUIS VILLASIU, CARMEN RODRIGUEZ, FINA CONESA y demás artistas de «SOR ANGELICA».

No lo olvide: HOY, ULTIMO DIA DE PROYECCION.

PRECIOS: Butaca, 1,50 ptas. Anfiteatro, 50 cts. Delanteras, 75 cts.

Mañana, miércoles, estreno de la magnífica y divertida superproducción EL ES ELLA. De la imponderable marca UFA.

que esta tarde a las cuatro daría comienzo S. E. a las consultas.

Estas consultas tendrán lugar por el orden protocolario ya conocido.

NOTA DEL PRESIDENTE DIMISIONARIO EXPLICATIVA DE LAS CAUSAS DE LA CRISIS

A las tres y cuarto de la tarde el presidente del Consejo salió de su domicilio dirigiéndose al del presidente de la República. El señor Chapaprieta permaneció con el jefe del Estado unos veinte minutos, y, al salir, manifestó que a las cuatro de la tarde comenzarían las consultas, siendo el primero en acudir a evacuarla, como es costumbre el presidente de las Cortes, señor Alba.

A continuación, el jefe del Gobierno dimisionario entregó a los periodistas una nota explicativa de la crisis, que es la que había facilitado a S. E. el presidente de la República.

La nota dice así: «Excelentísimo señor: Al presentar a S. E. la dimisión de la presidencia del Consejo de ministros con que me honró en su día, créome obligado a exponer a su alta consideración las causas de mi determinación.

Cuando me fué ofrecida la cartera de Hacienda, hube de exponer al señor Lerroux la intensidad de la obra a realizar en este Ministerio y la necesidad del más resuelto apoyo para llevarla a cabo. En la primera etapa de Cortes, con el decidido concurso de todas las fuerzas del bloque gubernamental, pudieron ser aprobados unos presupuestos con carácter transitorio para el segundo semestre de este año, la llamada ley de Restricciones y las autorizaciones para las conversiones de Deuda. He trabajado, como era mi deber, intensamente en el desarrollo de dichas leyes, en la formación de unos presupuestos a fondo y en la redacción de diversos proyectos de ley que, hasta el número de 25, he presentado como complementarios a dichos presupuestos. Los decretos leyes de aplicación de la ley de Restricciones, así como los presupuestos de 1936 y sus leyes complementarias fueron examinados y aprobados unánimemente por el Consejo de ministros, y los más destacados de éstos celebraron el conjunto de dicha obra en repetidos actos públicos. Reconozco, sin embargo, que la Cámara no ha acogido bien la parte de la referida obra que exigía sacrificios tributarios, siquiera éstos representen en conjunto menos del cuatro por ciento del presupuesto de ingresos del Estado.

Aun reducida después mi aspiración a la aprobación de los presupuestos y a la de seis o siete leyes de las veinticinco resentadas, he visto que aquellos mismos que en la Cámara me aplaudían calurosamente cuando se discutió la ley de Restricciones, ahora, en formas diversas, dificultan mi labor, y hoy, 9 de diciembre, está la casi totalidad del presupuesto sin dictaminar y una modesta reforma de Derechos reales lleva, a pesar de las concesiones por mí hechas, varios días discutiéndose en el Congreso, sin asistencia de ediputados y sin número bastante de ellos para las votaciones nominales.

Así las cosas, he intentado recabar, en el Consejo de ministros de hoy, que, al votarse el artículo segundo del proyecto de ley de Derechos reales, se plantease por el Gobierno la cuestión de confianza y que, inmediatamente que dicho proyecto fué aprobado, se le sometiera, en unión de los de Timbre y Utilidades, al «quorum» reglamentario, pedido por las oposiciones. La mayoría de mis compañeros de Consejo ha disentido de mi parecer. Rectificando anteriores criterios, entienden, además, las principales fuerzas del bloque gubernamental, que es ambicioso e impolítico el apresurado ritmo con que he querido llegar a la nivelación presupuestaria, y estiman que debe hacerse un alto en el camino emprendido, y creen, asimismo, imposible arribar, dada la fecha en que nos encontramos, a la aprobación de los presupuestos presentados.

Siento mucho disentir de mis compañeros en el Gobierno. La obra financiera por todos aprobada suponía, de una par

te, economías, y, de otra, refuerzos en los ingresos. Realizar aquéllas y no llegar a éstos no parece, en verdad, ni justo ni equitativo. Se trata de una obra de sacrificio conjunto, y hacerlo recaer sobre una clase sola me repugna profundamente. El abandono, de otro lado, de la labor presupuestaria supondría la confesión de que estas Cortes carecen de capacidad par abacer un solo presupuesto y el dejar a extramuros una política de restricción económica, porque los que ahora juzgan acelerada la política tributaria del ministro de Hacienda olvidan que a éste se le han exigido, sobre las consignaciones de 1934, más de 360 millones de pesetas dedicadas a la defensa nacional, paro, obras públicas, repoblación forestas.

Expuesto lo que antecede, es obvio que no puedo permanecer un momento más en el Gobierno. Al rendir mi dimisión, ha de ser lícito que exprese que, llegado al ministerio de Hacienda con la misión de intentar el saneamiento de nuestras finanzas, he puesto en la empresa los mayores esfuerzos, los cuales no han sido totalmente baldíos. En los meses que ha durado mi gestión he aumentado los ingresos en 250 millones de pesetas, en números redondos, y, entre economías introducidas, conversiones y con tracciones en los gastos, seguramente que he obtenido una rebaja en los mismos de más de 200 millones de pesetas; es decir, que en siete meses de gestión he mejorado el presupuesto de España en cifra no inferior a 450 millones de pesetas. Ello explica que, a pesar de haber cubierto atenciones extraordinarias (125 millones de pesetas para trigos y Centro de Contratación de Moneda), he podido, sin nuevas emisiones de Deuda, satisfacer las necesidades del Presupuesto corriente, lo que de modo tan directo ha influido en las cotizaciones de Bolsa, que supone, comparando las de ahora con las del día que me encargué del ministerio de Hacienda, un aumento de valor del Patrimonio nacional de cerca de 2.000 millones de pesetas.

No es momento de entrar a discutir quién tiene razón en la divergencia surgida. Podrían citarse otros países que, valerosa y rápidamente, han logrado su nivelación presupuestaria, demostrando así que es la única manera de alcanzarla. Lo que sí, para terminar, quiero hacer constar, ante su excelencia y ante el país, es que nadie en el bloque gubernamental tiene derecho a mostrarse sorprendido por el compás de mi actuación en el ministerio de Hacienda.

Madrid 9 de diciembre de 1935.

Finalmente dijo también el señor Chapaprieta que media hora después facilitaría en la Presidencia del Consejo un decreto relativo a la aplicación de la ley de Restricciones y una nota explicativa de dicho proyecto.

EL JEFE DEL ESTADO MARCHA A PALACIO PARA EMPEZAR LAS CONSULTAS

Madrid.—Momentos después de salir el jefe del Gobierno dimisionario, abandonó su domicilio particular el Presidente de la República, dirigiéndose a Palacio con objeto de da comienzo a las consultas.

EL QUE MAS ANUNCIA, MAS VENDE

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

COLISEO OLYMPIA

Hoy martes 10 de Diciembre 1935

Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11.

HISPANO FOX FILM presenta el grandioso film documental, realizado en el corazón de Africa por el matrimonio explorador MARTIN JOHNSON

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

BADOONA

que así se titula, explicada EN ESPAÑOL, es una emocionante película de fieras. LEONES, LEOPARDOS, HIENAS, JIRAFAS, HIPOPOTAMOS, RINOCERONTES pasan ante la cámara y dan lugar a escenas de vivísima emoción.

Se proyecta, además, un variado programa de NOVEDADES SONORAS

PRECIOS: Butacas de patio, 1,50. Idem de general, 0,50.

El jueves, ESTRENO de la sup. española AVENTURA ORIENTAL farsa cómica por CASIMIRO ORTAS. ¡Dos horas de risa!

TRAMITACION DE LA CRISIS

Ayer fueron consultados los señores Lerroux, Gil Robles, Melquiades Alvarez, Martínez de Velasco, Besteiro, Cambó y Martínez Barrio, además del jefe dimisionario del Gobierno

Hoy continuarán las consultas. Al parecer, el Presidente de la República tiene ya buscada la solución. Su propósito es que estas Cortes subsistan algún tiempo todavía

El señor Chapaprieta piensa marchar a Alemania

LA CONSULTA DE D. SANTIAGO ALBA
Madrid.—A la hora anunciada para comenzar las consultas llegó a Palacio el presidente de las Cortes don Santiago Alba, que permaneció con el jefe del Estado hasta las cuatro y veinticinco. Al salir, dijo:

—No hay nada. Muy rápido. Mi consejo ha sido el mismo: Evitar las crisis y evitar la disolución por ahora.

Mientras celebraba su consulta el señor Alba llegó a Palacio el ex presidente de las Cortes Constituyentes don Julián Besteiro.

UNA NOTA DE LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO

Madrid.—En la Presidencia del Consejo facilitaron, a las cuatro y media de la tarde, un decreto relativo a Restricciones y una nota explicativa del mismo. La nota dice así:

«Los decretos de Restricciones representaban la parte con que la Administración pública había de contribuir al saneamiento de la Hacienda. Su publicación prejuzga el sacrificio equivalente de los demás elementos nacionales. Nadie podía imaginar que la grave y compleja operación de normalizar la vida económica del país quedara reducida a lo que afecta y daña a los funcionarios del Estado. Cuanto se les pidió y otorgaron no bastaba para salvar al Erario, pero brindaba a los demás colaboración y el estímulo ha sido estéril. La equidad aconseja que, si la carga no se reparte entre todos, se aplaque y no se haga pesar sobre una sola clase.

Deben quedar en pie aquellas restricciones que significan un mayor orden, garantía y eficacia en la administración y ahorro de los caudales públicos, y las que, como la supresión de Ministerios, Direcciones generales, automóviles, etc., sólo afectan a lo que pudiéramos llamar alta burocracia política. Pero cuanto directamente cercena lo ingresos de los funcionarios ha de suspenderse en espera de quien, más afortunado, logre las asistencias necesarias y la equidad en el reparto de los sacrificios.

«Mi proceder de ahora no está sugerido por nadie, sino que obedece a un anuncio que hizo en pleno Parlamento al discutirse la totalidad del proyecto de Derechos reales.»

AMPLIACION AL CONSEJO

Madrid.—En el Consejo de ministros de esta mañana, al plantearse la cuestión política, el señor Chapaprieta ha insistido en que debía plantearse la cuestión de confianza en las Cortes y que éstas resolvieran. Ha dicho que la votación del artículo segundo de Derechos reales en cualquier otro punto concreto de sus leyes económicas podría provocar la cuestión y que el Parlamento debía con toda claridad manifestar si está o no conforme con la trayectoria que él quiere dar a sus proyectos.

El señor Gil Robles contestó a estas palabras del presidente haciéndole ver que había dos aspectos interesantes en la situación actual: uno, el de la oposición de casi todas las minorías a un plan legislativo que no les parece aceptable. Otro, la peculiar situación de una minoría que tiene con el señor Chapaprieta un agravio concreto: el de la resolución de la última crisis. En esas condiciones mantenerse en el Parlamento era difícil. De todos modos, si el ministro de Hacienda se avenía a buscar una fórmula para prorogar los presupuestos y para suavizar sus proyectos, la minoría popular agraria le daría las máximas facilidades.

Añadió el señor Gil Robles que deseaba conocer el criterio de los demás representantes en el seno del Gobierno.

El señor Martínez de Velasco, por los agrarios, y el señor Rahola, por la Lliga, hicieron suyas las palabras del ministro de la Guerra. Si se cambiaba el plan parlamentario y se modificaba la estructura de la obra económica, sus partidos apoyarían al Gobierno tal como estaba constituido y no habría necesidad de provocar la crisis.

El señor De Pablo Blanco intervino, pero no pudo dar las mismas seguridades. No podía él por sí mismo responder de la actitud del partido radical. Mucho más vino a decir el ministro de la Gobernación—cuando no sabía si en el momento en que él hablaba estarían reunidos sus correligionarios para cambiar la fisonomía del partido o escindirlo o disolverlo. La conclusión era ésta: no se podía contar con seguridad con la asistencia de los radicales.

El señor Chapaprieta agradeció las manifestaciones de sus compañeros e hizo el balance de la situación en esta forma: Comprendía la imposibilidad de aprobar el presupuesto y de sacar adelante sus proyectos, pero no podía cambiar de actitud respecto de ese programa legislativo. Hacerlo entrañaría su fracaso. Por otra parte, el primero en reconocer la disparidad entre el Gobierno y él en cuanto a la estructura del plan económico. Asimismo, tenía que rendirse a la evidencia en cuanto a los radicales. Desde la última crisis su posición era clara: no le apoyaban. Ahora esa situación se agudizaba y no había ya la menor confianza en que la minoría radical apoyase al Gobierno por él presidido.

De todos modos, insiste en que la crisis tenía un cauce natural: las Cortes. Ahora bien, sus compañeros de Gobierno creían lo contrario y él se tenía que someter. Había anunciado al Presidente de la República la posibilidad de que mediado el Consejo tuviera que acudir a visitarle para plantearle la cuestión de confianza, y pedía que el Consejo no se levantase hasta que evacuara esa visita. Así se hizo.

Al volver al Consejo, hizo constar que el Presidente de la República le había manifestado con interés que hasta el último momento contaba este Gobierno con su confianza.

En materia de restricciones, se acordó que el ministro de Estado continúe aun dimisionario para tratar del Convenio comercial con Francia, pues es sabido que han llegado a Madrid los plenipotenciarios franceses.

UN RUMOR SOBRE LOS RADICALES

Madrid.—Esta tarde ha circulado insistentemente por el Congreso el rumor de que varios diputados radicales se proponían facilitar una nota expresando su disgusto por lo ocurrido estos días y fijando su punto de vista contrario a las normas por que ha venido rigiéndose el partido radical.

PARECE QUE AZANA HA CONTESTADO QUE NO TIENE NADA QUE DECIR

Madrid.—«Heraldo de Madrid» dice que según le asegura una personalidad de Izquierda Republicana, el señor Azaña ha enviado un besalamano al Presidente de la República en evacuación de su consulta.

Parece que don Manuel Azaña ha contestado que, como ex presidente del Consejo no tiene nada que decir, y que su opinión es la del partido a que pertenece, opinión que será expresada cuando sea llamado a consulta el jefe de la minoría de Izquierda Republicana.

SE REUNE LA MINORIA SOCIALISTA

Madrid.—Esta tarde se reunió en una de las secciones del Congreso la minoría socialista, bajo la presidencia del señor Jiménez de Asúa.

La reunión fué breve, y al terminar, el secretario, señor Lamonedá, manifestó que el señor Jiménez de Asúa, por encargo del señor Besteiro, había dado cuenta a los reunidos de la entrevista de éste con el Presidente de la República en los términos ya conocidos por la Prensa.

Agregó que como había gran cantidad de diputados de la minoría ausentes de Madrid se acordó telegrafiarles para que asistieran a la reunión que se celebrará mañana a las diez.

COMENTANDO LA POSIBLE SOLUCION DE LA CRISIS

Madrid.—Hasta última hora estuvieron en los pasillos los diputados comen-

tando la posible solución que tenga la crisis. Desde luego se aseguraba que la tramitación de la crisis ha de ser rapidísima y que se espera que mañana haya encargo de formar Gobierno en las primeras horas de la tarde.

LA CONSULTA DEL SR. BESTEIRO

Aconseja la disolución de las Cortes y nuevas elecciones, prescindiendo en el nuevo Gobierno a los elementos del bloque. Restablecimiento pleno de las garantías constitucionales

Madrid.—Vinticinco minutos tardó en evacuar su consulta el señor Besteiro. Al salir manifestó:

—Con más motivo aun que en ocasiones anteriores, considero ya inaplazable la disolución de las Cortes actuales y la convocatoria de nuevas elecciones. Para ello estimo necesario la formación de un Gobierno del cual estén excluidos los elementos que constituyen la situación actual y que esté integrado por republicanos auténticos, que ofrezcan las mayores garantías de escrupulosidad electoral sobre la base del restablecimiento previo de las garantías constitucionales.

Un periodista dijo al señor Besteiro: —¿Cree usted que debe mediar un plazo entre la formación de este Gobierno y las nuevas Cortes?

—Desde luego—contestó—el plazo no cesario.

—Para dar tiempo al restablecimiento de los Ayuntamientos y otras garantías.

—Yo le digo a usted que el plazo más indispensable para que las garantías sean perfectas.

EL SR. LERROUX EXPLICA SU CONSULTA POR EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Madrid.—Poco después llegó el jefe del partido radical señor Lerroux, quien se limitó a manifestar:

—Vengo llamado por el Presidente de la República y voy a evacuar mi consulta.

Escasamente un cuarto de hora permaneció el señor Lerroux en las habitaciones presidenciales. Al salir de ellas hizo las siguientes manifestaciones:

—He evacuado mi consulta con su excelencia y he tenido el honor de decir al Presidente de la República que considero inoportuno el planteamiento de la crisis y que si había motivo interno que lo aconsejara hubiera sido preferible se plantease en el Parlamento. Como solución preferible he aconsejado se requiera al actual presidente del Consejo para que haga un esfuerzo máximo y continúe, dedas las circunstancias actuales. La enorme labor realizada y la que queda por realizar, si esta solución no fuera posible, lo más parlamentario sería el que se encargase de formar el Poder con el apoyo del bloque el representante de la minoría más numerosa del Parlamento y al decir esto es natural que me he referido al señor Gil Robles. Si el señor Gil Robles. Si el señor Gil Robles no quisiera formar Gobierno y no fuera factible esa solución, el partido y yo estamos dispuestos a ayudar a cualquier solución, a base del bloque o cualquiera que sea la persona que se encargue de formar el Gobierno. El partido radical dará toda clase de facilidades, sin colaboración personal y sus votos no faltarán al Gobierno del bloque que se proponga continuar el programa de los anteriores Gobiernos, algunos de los cuales yo he presidido. Además, las leyes económicas que a algunos han parecido bien y a otros mal, la reforma electoral para ir a una consulta al país y la reforma constitucional en la forma acordada anteriormente.

Un periodista preguntó al señor Lerroux si conocía la nota facilitada por el señor Chapaprieta explicativa de la

crisis. Al contestar negativamente, se le dijo que en ella dice el jefe del Gobierno dimisionario que la crisis podía haberse producido en el Parlamento después de una votación de «quorum».

El jefe del partido radical se limitó a responder:

—Eso es lo que yo acabo de decirles a ustedes.

EL SR. MARTINEZ BARRIO NO VE OTRA SOLUCION A LA CRISIS QUE LA DISOLUCION DE LAS CORTES, UNA CONSULTA ELECTORAL BAJO UN GOBIERNO QUE OFREZCA GARANTIAS DE IMPARCIALIDAD

Madrid.—Minutos después llegó a la Presidencia del Consejo don Diego Martínez Barrio. Al salir del mismo, el señor Martínez Barrio entregó a los periodistas la siguiente nota:

«He dicho a S. E. que no veo otra solución a la crisis planteada que la disolución de la Cámara y la apertura de una consulta electoral bajo un Gobierno que por su composición ofrezca garantías de imparcialidad y acometa inmediatamente las medidas en caminadas al restablecimiento de la normalidad que para estos fines es imprescindible. He razonado este criterio, manifestando que tal solución viene impuesta

por la solución anterior, agravada y con fiscada por los últimos acontecimientos y me he permitido, por último, significar a S. E. que cualquiera que sean las dificultades que ahora suscite una solución como la expuesta, ella no hará más que exacerbarse a medida que se demoren, pudiendo tener la dilación repercusiones de gran trascendencia en orden a la composición de la futura Cámara.»

LA CONSULTA EVACUADA POR EL SR. GIL ROBLES FUE MUY BREVE

Un Gobierno que se acomode a la composición de la mayoría parlamentaria

Madrid.—Muy breve fué la consulta evacuada por el señor Gil Robles. Al salir de las habitaciones presidenciales, manifestó:

—He aconsejado a S. E. la formación de un Gobierno que se acomode con toda exactitud a la composición de la mayoría parlamentaria, único modo de lograr, como la experiencia ha demostrado, que las Cortes puedan realizar, como han realizado, la labor que necesita el país y que tras la aprobación de las fórmulas económicas, reforma de la ley Electoral y aprobación de otras leyes muy urgentes, culminen el acuerdo de la reforma constitucional.

Se cree que hoy al mediodía habrá Gobierno

Al menos este es el parecer del Sr. Martínez de Velasco, al que por cierto, le dieron la enhorabuena los periodistas como futuro presidente del Consejo

LA CONSULTA DEL SR. MARTINEZ DE VELASCO

Madrid.—A las seis y media entró el señor Martínez de Velasco en Palacio. A las siete menos diez de la tarde salió del mismo el jefe del partido agrario, quien manifestó:

—Muy poco podré decirles a ustedes. He aconsejado a S. E. la constitución de un Gobierno que pudiera hacer posible la labor de estas Cortes y nada más.

Un periodista le dijo:

—Muy breve es la referencia.

—Breve, pero expresiva—contestó el señor Martínez de Velasco.

—¿Cree usted que será larga la tramitación de la crisis?

—No, porque todo va muy rápidamente. Yo creo que mañana por la mañana habrán terminado las consultas a a mediodía habrá persona encargada de formar Gobierno.

Un periodista le dijo:

—Entonces mañana podemos darle a usted la enhorabuena?

El señor Martínez de Velasco contestó: —Yo no estoy invertido de todas las facultades y además yo no sé sobre lo que esto pensará el señor Presidente de la República.

LA CONSULTA DEL SR. CAMBO Sería lamentable la disolución de las Cortes

Madrid.—Hasta las siete y cuarto de la tarde duró la entrevista del señor Cambó con el jefe del Estado.

Entretanto llegaron a Palacio don Melquiades Alvarez y el ministro dimisionario de Gobernación señor De Pablo Blanco.

El jefe de la Lliga entregó a los periodistas la siguiente nota:

«Creo sería lamentable que debiera llegarse a la disolución de las actuales Cortes sin haberlas puesto realmente a prueba. Cosa que no ha ocurrido hasta el momento actual, pues han traducido las indecisiones y desaciertos de cuantos Gobiernos se han sucedido desde que las Cortes fueron elegidas.

Un Gobierno que, a pesar de la composición heterogénea de la estructura de las Cortes, tuviera la firme decisión de aprobar, por lo menos, un ordenamiento financiero y una ley Electoral y la propuesta de reforma constitucional, estoy convencido triunfaría en su empeño, con tanta mayor facilidad cuanto mayor fuera su decisión.»

«LA CRISIS NO ADMITE OTRA SOLUCION QUE LA DEL BLOQUE». ASI LO HA DICHO D. MELQUIADES ALVAREZ

Madrid. El jefe del partido liberal de moderata manifestó a su salida de Palacio:

—Nada más que cuatro palabras, ya que saben ustedes mi opinión y no soy de los que cambian de idea. He dicho a S. E. que por la situación especial de la política exterior en estos momentos tan graves y decisivos y por la situación de

la política interior, la crisis no admite otra solución que la continuación del bloque, ya que los partidos que lo componen, han mostrado su propósito de colaborar para llegar a la solución de los problemas que agitan al país.

LA CONSULTA DEL SR. DE PABLO BLANCO

Madrid.—Poco menos de media hora duró la consulta del señor De Pablo Blanco.

—Tengo interés—dijo—en que repuduzcan ustedes fielmente mis palabras, puesto que son el reflejo de mi opinión. He aconsejado a S. E. la formación de un Gobierno parecido al actual, que manteniendo las Cortes abiertas para aprobar la obra legislativa y en el supuesto de que ello no fuera factible, por que alguno o algunos de los grupos políticos que habían de prestar su colaboración o anegaran o la dificultaran, entonces se procediera la formación de un Gobierno cuya misión esencial había de ser la disolución de estas Cortes y la constitución de un nuevo Parlamento.

Un periodista le preguntó si había acudido a evacuar la consulta en representación del partido radical y el ministro de la Gobernación dimisionario contestó:

—He venido como ministro dimisionario de Gobernación.

Creo—añadió—que las consultas de la tarde estarán terminadas conmigo. Mañana por la mañana vendrá el señor Samper, que está en Valencia, a evacuar su consulta en representación de la minoría radical, si es que llega a tiempo.

LAS CONSULTAS DE HOY

Madrid.—El jefe de Gabinete de Prensa de la Presidencia de la República, don Emilio Herrero, manifestó a los periodistas que el Presidente continuará las consultas hoy, primero el señor Samper, el representante del partido radical, y después con intervalos de quince minutos acudirán los señores Santaló, en representación de la Esquerza; don Miguel Maura, por el partido republicano conservador; don José Horn, por los nacionalistas vascos; don Augusto Barcia, por la Izquierda Republicana; don Abilio Calderón, independiente; don Cirilo del Río, por los progresistas; don Vicente Iranzo, por los republicanos independientes; don Miguñe de Unamuno, don Manuel Portela Valladares, don Luis Jiménez de Asúa, por el partido socialista, y don Gregorio Marañón.

Se reserva la tarde para alguna de las personalidades citadas, que por sus ocupaciones pudiera ocasionarle alguna perturbación al ser llamadas por la mañana.

Grandes Almacenes SAN JUAN

Bib-Rambla --- Libreros -y- Alcaicería La Casa que presenta el mejor surtido en artículos de entretiem po e invierno. ANTES DE COMPRAR SU TRAJE, VISITE «---» NUESTROS ESCAPARATES DE PANERIA Precio fijo—T. 2363—Ventas al contado

Las declaraciones del Sr. Lerroux a un periódico de la noche de que no hay más jefe del partido radical que el producen gran revuelo

El Sr. Lerroux ha negado que se retire de la política

EL SR. LERROUX NEGABA QUE SE VAYA A RETIRAR DE LA POLÍTICA

Madrid.—Durante todo el día de ayer hubo gran desanimación en el salón de conferencias y pasillos del Congreso, lo que no era de extrañar dada la hora avanzadísima de la mañana en que los diputados abandonaron el salón de sesiones.

A las siete de la tarde comenzaron a acudir varios diputados—algunos radicales—entre los que se comentaban las incidencias del debate y las votaciones recalcadas en el dictamen de la Comisión depuradora de la denuncia Nombela.

Algunos de los diputados radicales, que por la mañana habían visitado al señor Lerroux en su domicilio, manifestaron a los grupos que les odebamos entre los que se encontraban varios periodistas—que el jefe del partido, después de justificar su ausencia de la Cámara en la sesión nocturna, aconsejó a los diputados radicales que dieran sus votos a todos los proyectos económicos del señor Chapaprieta, reiterando, como en otras ocasiones, la necesidad de mantener el bloque.

Los mismos diputados radicales que habían hecho las anteriores manifestaciones, hicieron que el señor Lerroux había desmentido la especie que venía circulando atribuyéndole el propósito de retirarse de la política. Por el contrario, el jefe anunció a sus correligionarios que su propósito es actuar intensamente en política.

SIN NOTICIA DE INTERES QUE COMUNICAR

Madrid.—El ministro de la Gobernación, señor De Pablo Blanco, permaneció ayer durante todo el día en su despacho oficial.

A las nueve de la noche recibió a un redactor, a quien manifestó que no tenía noticia alguna de interés que comunicar.

Todos los informes recibidos de provincias acusaban completa tranquilidad, habiéndose celebrado los diversos actos públicos anunciados sin que se registrase el más ligero incidente.

EL SR. LERROUX RECIBE NUMEROSAS VISITAS

Madrid.—Contra las noticias que circularon durante la madrugada de ayer y en las primeras horas de la mañana hasta las siete de la tarde, no se había reunido en ninguno de los sitios que se precisaban la minoría radical. Ni siquiera parece que se hubiera hecho la convocatoria. Esto no quiere decir que no haya propósito de reunión en días sucesivos.

Entre las personas que visitaron ayer al señor Lerroux, figuran los diputados radicales señores Villanueva, Abad Conde, Orozco, Morayta, Guerra del Río, Rocha, Pérez (don Dario) y Carreres.

Para dictaminar el proyecto de ley de Bases de protección a la industria nacional se reunirá hoy en una de las sesiones del Congreso, por disposición de su presidente, la Comisión permanente de Industria y Comercio, a las cuatro y media, en segunda convocatoria.

Ayer tarde, después de almorzar, salió el señor Lerroux de su domicilio en automóvil, para dar un paseo, dirigiéndose a la sierra.

A su regreso recibió, entre otras visitas, las de los señores Arrazola, Vélez, Cantos, Vaquero y Rocha.

UNAS EXTENSAS DECLARACIONES DEL SR. LERROUX

Por qué no asistió a la sesión nocturna del sábado

Madrid.—El periódico «Ya» publica una entrevista con el jefe radical don Alejandro Lerroux.

A la pregunta de por qué no asistió a la sesión nocturna del sábado, el señor Lerroux contestó:

—La determinación de no presentarme en el Parlamento en esa noche está fundamentada por razones de carácter complejo. Pero le diré la fundamental. Yo creo que mientras no surjan dentro del ámbito de la República otras fuerzas preparadas y en condiciones de constituir un instrumento de Gobierno, no se puede contar más que con las que integran el llamado bloque gubernamental. Yo he venido haciendo toda clase de sacrificios para que ese bloque no se rompa. Mi actitud del sábado es un sacrificio más en ese sentido. La discusión hubiera podido llevarnos a situaciones que

determinasen una pugna entre la Ceda y yo. Y eso lo quería evitar a toda costa. Me importaba mucho no producir un roce. Una discrepancia que cualquier episodio inesperado, cualquier impulso de amor propio, podía haber producido. No estando allí esa contingencia era más difícil. Esa es la causa fundamental. No faltan, como le digo, otras. Y entre ellas uede decoger ésta: la de mi desprecio absoluto para el tema. Por eso, después de estar seis horas en mi escaño, después de tener preparado el guión de mi discurso, que tengo aquí—el señor Lerroux señala hacia la mesa de trabajo—y después de meditarlo mucho, encontré razones poderosas que me aconsejaban no intervenir.

—Se ha hablado de una supuesta determinación de usted. Se decía que en el discurso de la minoría la había dejado señalada.

—Precisemos. Yo he anunciado muchas veces el deseo de tomarme un descanso. Después de una vida de intensidad política notoria, acentuada en los cuatro años de República, aumentada aún en estos dos años de responsabilidad y de mando, ese deseo ha tomado mayor carácter y más fuerza en mi ánimo. Y lo he exteriorizado. Pero siempre he dicho que esa decisión se plasmaría en realidad cuando pudiera ser, cuando no estorbaba la marcha de la República, cuando no pudiera significar un obstáculo, por leve que fuera, para el sostenimiento del bloque gubernamental, que estimo insustituible. No ha llegado ese momento. Ahora, menos que nunca, me puedo apartar de la política activa. No hay para el partido radical otra jefatura, otra dirección, otro elemento de canalizar su actuación que mi propia presencia al frente de sus destinos. No hay, pues, retirada, ni siquiera apartamiento.

—Entonces, su ausencia del Parlamento en la noche del sábado...

—Mi ausencia es puramente circunstancial. Comenzó y terminó esa noche, porque e nella se comenzaron y se cerraron las causas que la determinaban. No. No faltaré de mi puesto un solo momento mientras mi conciencia me diga que soy necesario. Y por ahora eso es lo que me dice. Iré a las Cortes. Al frente de mis diputados. Y sablaré. Pronunciaré cuantos discursos crea necesarios. Y, desde luego, el que tenía preparado para la otra tarde. El debate político en que se explique y sustancie la crisis de hoy puede ser el momento y la ocasión de ese discurso.

—¿Cómo es? ¿Qué hubiera usted dicho si hubiera hablado el sábado?

—La sustancia d emi intervención, el nervio de mi discurso hubiese sido lo que vengo asegurando: la necesidad de mantener—por lo menos mientras perduren estas Cortes—el bloque de que formamos parte y que es el único órgano posible para la gobernación de la República. Eso hubiera dicho, y eso diré. Al motivo concreto que determinaba el debate, al asunto que se sustanciaba, hubiese dedicado muy pocas palabras.

Preguntado acerca de qué impresión le causó e l debate del sábado, dice:

—Los oradores, en su mayor parte, solo sirvieron móviles políticos, de partidismo. En cuanto a las intervenciones, solo le puedo subrayar la importancia de dos: el discurso del señor Pérez Madrigal, si hubiera suavizado algunos conceptos de ataque—yo no pido a los jóvenes que refrenen su pasión cuando es noble, pero si les tengo que pedir que se moderen—; si hubiera sabido suavizar esos conceptos, me parecería un discurso impecable. Some todo demostró que nadie conocía el asunto, que nadie lo había estudiado como él. El otro discurso que merece subrayarse, por su forma y por su actitud, por su expresión y por su contenido, es el del señor Gil Robles. Lo demás, no. Mis adversarios, porque les movía la pasión. En lo que se refiere a mis amigos, el elogio podría parecer interesado.

—¿Qué impresión tiene usted de la situación interior del partido radical?

—La minoría—vale más hablar de la minoría, que es el exponente del partido, pues que es su representación parlamentaria—, tiene forzosamente que reaccionar y sentirse dolida de estos trances por los que la pasión la hace pasar. Por eso mismo creo imprescindible mi presencia al frente de ella. Por eso estimo que no ha sonado todavía la hora de mi descanso. Hay que limar asperezas, corregir yerros. Con paciencia, con perseverancia. Y para eso estaré en mi puesto.

ACTO EN MEMORIA DE PABLO IGLESIAS

Madrid.—Ayer se celebró en el Cine

Europa un acto organizado por el partido socialista en memoria de Pablo Iglesias con motivo de cumplirse el décimo aniversario de su muerte.

Hicieron uso de la palabra don Edmundo Domínguez, que presidió; el señor Albar, el señor Jiménez de Asúa y el señor Cordero.

Todos los oradores se expresaron en tonos enérgicos, censurando determinados hechos recientes y estableciendo contrastes con otras épocas y otras conductas.

Recordaron a Pablo Iglesias y aseguraron que el partido socialista seguirá los caminos trazados por aquél, caminos que han de conducir al logro de las aspiraciones del proletariado.

El desfile se hizo sin incidentes.

MITIN DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Madrid.—En el salón «Stambul» se celebró ayer el anunciado mitin de propaganda de Izquierda Republicana.

Presidió el vocal del Comité municipal del partido, don Alfonso Gortáiz, y pronunciaron discursos, glosando el ideario de izquierda y analizando la situación actual, don Alfonso Ayensa, don Mariano Sáez de Morilla y don Leonardo Echevarría.

El acto trascurrió sin el menor incidente.

ENTREGA DE INSIGNIAS

Madrid.—Esta tarde, a las cuatro y media, en el Gobierno civil, se ha procedido a la entrega de las insignias de la Orden de la República, concedidas con motivo de la ayuda prestada en los días revolucionarios de octubre del pasado año.

El gobernador civil, señor Morata, después de breves y elocuentes palabras, en las que ha puesto de relieve la satisfacción del Gobierno y la suya propia al hacer la entrega de las condecoraciones a quienes tanto se distinguieron en los tristes días del pasado año.

Seguidamente hizo uso de la palabra, en nombre de los condecorados, el general don Virgilio Cabanellas, y después el subsecretario de la Guerra, general Fanjul, dijo que entre los nuevos poseedores de la Orden había militares y paisanos, porque la salvación de España ha de hacerse entre todos.

Entre los concurrentes al acto se encontraban el alcalde de Madrid señor Villamil y varios gestores, los generales Goded, intendente general Meléndez, Rodríguez Ramírez, numerosos jefes y oficiales y distinguidas personalidades civiles.

Terminado el acto, los asistentes al mismo fueron obsequiados con un «cock tail».

UNA NOTA DE D. RAFAEL SANCHEZ GUERRA

Madrid.—El secretario general de la Presidencia de la República don Rafael Sánchez Guerra ha enviado a los periódicos la siguiente nota:

«He aprendido en mi padre a tener un gran respeto al Parlamento y a sentir un profundo culto hacia la función legislativa, cuando ésta se desenvuelve en normas de equidad y de justicia. La inmunidad parlamentaria la considero fundamental, como garantía para la obra que ha de desarrollar el legislador, pero amparado en esa inmunidad, ¿le es lícito a un diputado lanzar insidias sobre personas que no tienen otro patrimonio que su honradez? Dejo la respuesta a ljuicio meditado y sereno de os mismos parlamentarios y a los que ellos y la opinión pública fallen me someto.

Dicho esto, permitaseme contestar con poquitas líneas—y aun éstas puede que sean excesivas— a lo que sobre mí dijo un diputado en el Congreso. A sus afirmaciones he de oponer nuevamente una negativa rotunda y enérgica. Mi alf soluta y total inhibición en el nombramiento de mi hermano para ir a Guinea. Mi absoluta y total inhibición en el nombramiento de mi hermano para ir a Guinea, primero como ingeniero, y luego, gobernador, está ya probada hasta la saciedad en documentos que obran en poder de la Comisión designada para tramitar la denuncia presentada por el señor Nombela. Después de leerlos, afirmar que nadie extraño al Gobierno del verano último tuvo interés en que mi hermano fuese a Guinea, es sostener a sabiendas una total inexactitud.

Las otras insidias lanzadas por ese diputado, ni siquiera me interesa desmentirlas. Nadie que me conozca puede creerlas. Yo sé perfectamente el juicio

que les merezco a las personas honradas. Y nada más.

Tengo plena confianza en mi dignidad y espero el momento de recobrar mi libertad de acción para poder ser entonces más explícito.»

LAS DECLARACIONES DE D. ALEJANDRO LERROUX A UN PERIODICO DE LA NOCHE PRODUCEN GRAN REVUELO

Madrid.—Las declaraciones de don Alejandro Lerroux a un periódico de la noche, en las cuales vuelve a reiterar que no hay más jefe del partido radical que él, produjeron en el Congreso y en los centros políticos gran revuelo. Fueron comentadísimo en el Congreso, por que ya paa nadie es un secreto la seguridad trayectoria que seguirá parte del partido radical, cuya interesantísima reunión, a la que asistieron más de cuarenta diputados, fué en sus determinaciones y deliberaciones bastante categórica. Desde luego podemos afirmar de una manera rotunda y sin temor a equivocarnos que en la unión celebrada por la minoría—que, por cierto, tuvo tan escasa concurrencia, que fué objeto de comentarios, ya que muchos diputados manifestaron que no asistían a la reunión por estar cansados de que se adoptaran determinaciones de decisiones y luego se hiciese todo lo contrario—, el jefe radical pronunció un discurso de tonos elevados y emocionantes, demostrando su irrevocable propósito de retirarse a la vida privada. Dijo el jefe radical que una vez más quería sacrificarse por la República. El discurso, que produjo honda emoción, fué ratificado por los diputados, quienes aplaudieron la actitud de don Alejandro, diciendo que con ella daría su lida a una situación difícil para el partido y enojosa y difícil también para todas las posibles soluciones de Gobierno que se puedan formar.

El jefe del partido radical en la mañana del sábado dió a conocer las líneas fundamentales de su discurso al señor Alba.

El presidente de las Cortes manifestó al jefe radical que podría hacer uso de la palabra en el momento que lo estimara oportuno, por considerar que dada la personalidad y el momento solemne en que iba a producirse el señor Lerroux, debía hacerlo en el momento en que estimara más conveniente.

La sorpresa de todos, y principalmente de la minoría radical, fué extraordinaria al ver que don Alejandro no acudía al Parlamento.

Entre los diputados radicales que figuran en la escisión es de advertir que se nota un serio descontento y que se hallan dispuestos a terminar con esta situación e nel sentido que vienen exponiendo hace varios días.

Contrariamente a lo que dicen algunos, la actitud adoptada por los 46 diputados se mantuvo firme y resuelta a que el partido tome el derrotero que debe tomar y para hacerse lo conocer así al jefe del partido radical después de celebrada esta reunión fueron los señores Hidalgo y Pareja Yébenes al domicilio del señor Lerroux, con quien sostuvieron una conferencia en la cual expusieron la decisión de estos 46 diputados.

También se dijo en los pasillos del Congreso que el señor Lerroux con la llamada vieja guardia estaba dispuesto a impossibilitar toda acción en la que no intervengan estos elementos. E igualmente podemos asegurar que estos 46 diputados que constituyen la mayoría numérica del partido será la que en todo momento decidan si su propósito es firme e irrevocable de que continúe el bloque gubernamental.

Por lo tanto, parece que yo no responderá a los llamamientos ni a los dictados del señor Lerroux.

La impresión que obtuvimos de diferentes personalidades respecto a la solu-

COMPANIA FRANCESA EL FENIX

FUNDADA EN 1819
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SUBDIRECTORES

MARINO ANTEQUERA E HIJO
PROGRESO, 3 — GRANADA

CAFÉ ROYAL BAR

Café HOLLYWOOD Bar

Chocolates ALHAMBRA

Manuel Guzmán Pasadas
GRANADA

ción de la crisis es la de que el Presidente de la República, al parecer tiene ya buscada la solución y que su propósito es procurar que estas Cortes suscistan un poco tiempo todavía.

El expresidente del Consejo, señor Chapaprieta, piensa marchar a Alemania para someterse a un tratamiento en un sanatorio donde fué operado de una afección al estómago. Permanecerá ausente poco más de una semana.

EL SR. CHAPAPRIETA OBSEQUIA CON UN TE A LOS PERIODISTAS

Madrid.—El jefe del Gobierno dimisionario obsequió esta tarde a los periodistas extranjeros con un té. Estuvo animadísimo, concurriendo gran número de periodistas extranjeros.

El señor Chapaprieta, conversando con los periodistas, justificando haber puesto a la firma del Presidente de la República el decreto dejando en suspenso parte de la ley de Restricciones, en lo que se refiere a los funcionarios públicos, por estimar que ra un acto de justicia, debido a los mismos, toda vez que si con gran dolor por s aparte se vió obligado a imponerles un sacrificio era para que sirviera de ejemplos que tenía qu imponer después a las clases adineradas y privilegiadas de la nación.

En vista de que el sacrificio se aceptaba solo para os humildes, pero no para los que con menor esfuerzo podían contribuir a la nivelación presupuestaria, he creído un deber remediar el daño que con la finalidad expuesta había o iba a causar a los modestos servidores del Estado. En el presupuesto que he presentado están consignados trece millones de pesetas para el arreglo de las plantillas de los funcionarios y por lo que se refiere a la administración del presupuesto en curso, el déficit inicial que existía al hacerse cargo de la cartera está casi desaparecido, porque a los 300 millones de aumento logrados en la recaudación, mas 250 más de amincración de gastos y el beneficio de las conversiones, en total 450 millones de pesetas.

OBSERVATORIO DE CARTUJA

Datos meteorológicos de ayer
Temperatura del aire a la sombra: máxima, 13,6 grados a las 14,30; mínima, 3,6 a las siete.
Viento dominante SE; velocidad máxima, 4 kms. hora.
Datos astronómicos para hoy
Sol: orto a las 7,16; paso por el meridiano a las 12-7-1; ocaso a las 16,58.
Luna: orto a las 17,14; ocaso a las 7,42
Alubra durante la noche 14 h. 2 m.
Pronóstico
Vientos de dirección variable, chubascos, tiempo inseguro.

Precios de los aceites en Sevilla

Sevilla, 7.—Aceite corriente, de tres grados de acidez, a 63 reales la arroba.
Aceite de orujo y jabones
Aceite de orujo verde primera, de 118 a 120 pesetas los 100 kilos.
Jabón blanco primera, de 115 a 120 pesetas los 100 kilos.
Verdes, de 105 a 110.

JOYERIA FAJARDO — De F. García Zacatín, 9. Tel. 2520. Precio fijo.—Casa de toda seriedad, con extenso surtido de joyas, platería, relojería y artículos para regalos. Insuperable en precios, gusto y calidad.

Miles de GABANES ALASKA

Que le convencerán por:
SU PRECIO DE FABRICA
SU CALIDAD INMEJORABLE
SU COLORIDO DE MODA Y
SU CORTE IRREPROCHABLE

Por ser
CONFECCIONES DE SASTRERIA
PARA CABALLERO Y NIÑO
Más de CIEN MODELOS en:

ALMACENES EL SIGLO

REYES CATOLICOS, 8 — GRANADA

LA RESTAURACION MONARQUICA

Athenas.—Las vehementes sospechas de que la restauración monárquica, con la farsa del «referendum» organizado por la imposición del monarca, obedeciera a causas exteriores, ha encontrado rápida confirmación. En los círculos republicanos se interpreta la imposición de la amnistía en contra del parecer del general Condylis como una confirmación de que la restauración ha sido impuesta por Inglaterra, la que necesitaba de un Gobierno adicto para lograr la cesión pacífica de las dos bases navales que se propone establecer en territorio griego.

La amnistía que permite su vuelta a la vida pública, sería el precio convenido con Venizelos y con los demás revolucionarios para su adhesión a las pretensiones de Inglaterra, que naturalmente se compromete a apoyar la nueva situación y a impedir «eventuales» desmanes del general Condylis, que así resulta haber jugado un papel involuntario.

EL ACERCAMIENTO FRANCO-ALEMAN

Paris.—Comentando los propósitos de acercamiento franco-alemán, manifestados por el canciller Hitler, en su entrevista con el embajador francés Poincaré, el periódico «Ani du Peuple» conduce una viva campaña contra la ratificación del acuerdo militar con la Rusia soviética.

Basándose en manifestaciones del general Nessel, la eficacia del ejército rojo, falto de toda cohesión moral y reducido a funciones de policía contra los campesinos antibolcheviques del interior, sería muy problemática en caso de una guerra exterior. El deseado acuerdo franco-alemán, en cambio, además de asegurar la paz de Europa, permitiría de libertar a las 120 nacionalidades diferentes que constituyen el inmenso imperio sometido al yugo soviético y que tienen tanto derecho a su independencia como las demás.

LA PROTESTA DE CHINA

Ginebra.—En los círculos políticos se atribuye considerable importancia a la protesta del señor Wan, presidente de la Sociedad China de Londres, y a la posibilidad de revelaciones sensacionales, sobre la actitud de Inglaterra en Ginebra con motivo del pleito chino-japonés, que pondrían en evidencia la duplicidad de la política inglesa según se trate de un pleito en el Extremo Oriente, que ni interesa directamente a Europa, y el pleito italoetiopo, que puede ser aprovechado para reforzar la posición de Inglaterra en el Mediterráneo, tomando a pretexto la defensa del Pacto de la Sociedad de Naciones.

Contestando a la afirmación de que China no había pedido la aplicación del artículo 16, se observa que Inglaterra ejerció presiones sobre el delegado de China para impedirlo.

ECCLESIASTICOS CONDENADOS EN ALEMANIA

Berlin.—Monseñor Pedro Legge, obispo de Meissen, ha sido condenado a una multa de 100.000 marcos, sin prisión; el vicario general de Soppa a cinco años de reclusión y el hermano de monseñor Legge a cinco años de reclusión y cien mil marcos de multa.

Noticias de medio mundo

LAS BAJAS JAPONESAS EN CHINA

Ginebra.—Según datos recibidos en la Sociedad de Naciones—la que sin embargo no ha tenido todavía tiempo de enterarse de la agresión contra China, Estado miembro de la Sociedad—, en los ocho primeros meses de este año las bajas japonesas en China han sido de 1.200 muertos y 2.000 heridos.

LA POLITICA DE LA RUSIA SOVIETICA EN EL EXTREMO ORIENTE

Zurich.—Ha llamado la atención un artículo de la «Weltwoche» en el que se constata el fracaso definitivo de la política rusa en Extremo Oriente. Los intentos de bolchevización de China, no solamente no han logrado el fin que se proponían los dirigentes soviéticos, sino que han despertado el recelo del Japon empujándolo a activar su política continental. Frente a la afirmación definitiva del ferrocarril del Oeste china está tratando de la cesión de una parte de Siberia, naturalmente a espaldas del pueblo ruso, el cual tiene demasiado que hacer con sobrellevar su miseria para interesarse de la política exterior sobre la que la propaganda soviética lo mantiene cuidadosamente engañado.

A consecuencia de este fracaso de su política oriental, los agentes del Komintern redoblan sus esfuerzos para lo-

grar algún éxito en Europa, intensificando su propaganda antifascista y su injerencia en la política interior de los países liberaldemocráticos.

LOS LABRADORES Y EL ESTADO EN AMERICA

Nueva York.—Unos 4.000 labradores pertenecientes a 36 Estados se han reunido y han recibido solicitar del Presidente Roosevelt la emisión de 3.000 millones de dólares de billetes para préstamos a los labradores y para garantizar el precio de venta de las cosechas; al mismo tiempo, solicitan la abolición de todas las restricciones sobre roturación y siembra actualmente existentes.

LOS PERIODISTAS Y EL ESCANDALO STAVISKY

Paris.—Además de numerosos hombres políticos, como el antiguo ministro Dalimier, el escándalo Stavisky ha alcanzado a tres periodistas: Dubarry, Aymard y Paul Lewy. La vista del pro-

REPARACION DE APARATOS DE RADIO POR PERSONAL TECNICO ESPECIALIZADO MAQUINAS DE ESCRIBIR BATES DEL PRINCIPE. G — TELEF. 2377

ESTE CUADRO PUEDE PRODUCIR HASTA 5 PESETAS DIARIAS A QUIEN SE CUIDE DE RECORTARLO

REBAJA DE 5 POR 100 EN TODAS LAS COMPRAS QUE SE EFECTUEN EN LOS ESTABLECIMIENTOS QUE SE CITAN A CONTINUACION

ARMAS, efectos de caza y artículos de viaje. Joaquín Ruiz. Mesones, 22 al 26. AZUCAR Y CAFE.—Fábrica de cortadillos de azúcar «La Victoria», de Luis Gómez. Avenida de los Andaluces. Des cuenta, sólo en el detail y al contado. APARATOS de Radio, ventiladores, material eléctrico. Alhóndiga, 17. Tel. 1875. BAZAR LINDE.—Losa y cristal. Cuadros y objetos para regalos. Zacatin, 18. BODEGAS.—A. Escribano, Almircecos 1-3. Descuento en ventas al detail y contado. BAR-CHICUELO.—Cerveza al grifo. Café y bebidas. Acera de Darro, 46.

CALZADOS.—Zapatería Regia, Gran Vía, 17; «La Exposición», Mesones, 102, y Calzados Gerach, Zacatin, 6. CHOCOLATES ALHAMBRA: Son los preferidos por el público. Pescadería, 9 y 11. CUADROS, espejos, cromos y cristales. Juan Mora, Plaza de las Pasiegas, 6. CARNICERIA.—Juan Capeli, Alhóndiga, 37, esquina a la calle de Gracia. CARPINTERIA.—Miguel Sánchez, calle de Farraga, esquina a la de Gracia. CAFE ROYAL.—Descuento sólo en servicios de calle que pasen de 5 pesetas.

CONFITERIA DE SAN GIL.—Miguel Bailón. Plaza Nueva, esquina al Zacatin. CAMISERIA MADRID.—R. Católicos, 26. DROGUERIA CHAMORRO.—Mesones, 21. DROGAS en general, y especialidad en esmaltes n. c. Alhóndiga, 16 a 20. T.º 2477. EL POISON DE ORO.—Mesones, 3. EL SIGLO.—Sastrería. Reyes Católicos, 5. FLORES Y PLANTAS.—Fernando Reyes. Huerta de Santo Domingo, Cuesta del Pescado, 19.

FERRERIA.—«El Llavin», Gran Vía 1. FIDEOS.—Rafael Rivero. Farraga, 3. FRUTERIA MADRILEÑA.—Navas, 24. LAMPARAS Y MATERIAL ELECTRICO.—Enrique Mendoza, Reyes Católicos, 43. LIBRERIA PRIETO, Mesones, 65, y quedan exceptuados los libros de texto. JOYERIA.—La Purísima, R. Católicos 19. MATARO INDUSTRIAL.—Gran Vía, 9. Primera casa en géneros de punto. MUEBLES.—Los hace en todos estilos y económicos, F. Muñoz, San Antón, 6. SOMBREROS.—Sombrierías de Benítez, Zacatin, 45 y Mesones, 47. TEJIDOS.—Almacenes «San Juan», B. barrambra, 40, esquina a Librerías.

La generosidad de los principales Comerciantes e Industriales de Granada nos permite ofrecer este cuadro de descuentos, pero éstos no podrán pasar de CINCO PESETAS POR CADA COMPRA al contado, y al efectuarla se tendrá que entregar este impreso para que sea inutilizado.

Las compras chicas tendrán de descuento un REAL por día

ceso ha resultado un conjunto favorable a los tres imputados aunque se tratara de tres entre las figuras menos simpáticas del periodismo francés. Es que en el régimen actual de la Prensa los periodistas resultan colaboradores obligados de los políticos, sirviéndolos en todas las ocasiones y resultando salpicados por las fechorías que, sin embargo, la mayoría de las veces se realizan sin y aun en contra de su conformidad.

UN CASO DE LONGEVIDAD

Florenca.—La señora Pieri, viuda de Bardazzi, ha cumplido 105 años de edad. La anciana conserva perfecta lucidez de memoria y un excelente apetito.

LA FIESTA NACIONAL EN MEXICO

Debut triunfal de Fernando Domínguez México.—Había vivísimos deseos de ver torear en este país al diestro español Fernando Domínguez.

La Empresa de la plaza de «El Toreo» organizó para ayer la corrida de su presentación.

Se lidiaron seis toros de la hacienda de Rancho Seco y con Fernando Domínguez alternaron los mexicanos Armillita y Rivera.

El ganado fué bueno. Armillita estuvo bien en sus dos toros.

Fernando Domínguez confirmó plenamente la fama de que venía precedido.

En su primero, luego que unos lances plétóricos de valor y arte, hizo dos quites soberbios, que se ovacionaron.

Con la muleta ejecutó una faena cumbre, inenarrable, que fué premiada con estruendosas ovaciones, oies y dianas. Una faena clásica, de las que no se olvidan en mucho tiempo. Mató de un pinchazo y media lagartijera. (Nueva y prolongada ovación, orejas, rabo, vuelta al ruedo y salida a los medios).

En su segundo hizo una gran faena, que también mereció los honores del aplauso y que la música dejara oír sus acordes. Mató de un pinchazo, media y un descabello. (Ovación y vuelta al ruedo).

Rivera, bien en sus dos enemigos. Domínguez salió de la plaza en honores.

EN CIUDAD JUAREZ (MEXICO)

Nuevo y ruidoso triunfo de Lorenzo Garza

Ciudad Juárez (México).—Prosigue el joven y valiente espada Lorenzo Garza su campaña triunfal en la nación mexicana.

A los dos éxitos apoteósicos alcanzados en las dos corridas toreadas en la plaza de «El Toreo», hay que añadir el que obtuvo ayer en esta ciudad.

Lorenzo Garza estoqueó cuatro toros de la hacienda de San Mateo, que resultaron bravísimos.

Destacó su actuación en el segundo y en el cuarto. En los otros dos estuvo Garza muy valiente y adornado, haciéndose aplaudir.

Al segundo lo saludó con seis verónicas majestuosas. Luego en el primer

quite volvió a veroniquear con gran estilo; siguió otro quite dando tres parones enormes. (Ovaciones y música).

Ejecutó una faena grandiosa con pares de todas marcas: naturales, de pecho, molinetes, de rodillas y de la firma. Volapié inmenso, rodando el toro sin puntilla. (Gran ovación, dos orejas y rabo, doble vuelta al ruedo y repetidas salidas a los medios).

En el cuarto, otra faena enorme y otro volapié. (Nueva y prolongada ovación, dos orejas y rabo).

Garza salió en hombros y así fué paseado triunfalmente por la población.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

La Guardia civil de Orgiva ha detenido a Antonio Santiago Gualda, José Calero González, por haber maltratado de obra al vendedor ambulante de lotería Antonio Caro Medina.

—La benemérita de Tocón tuvo conocimiento de que en el pueblo de Villanueva Mesia, de aquel término municipal, en una taberna se había promovido riña entre Francisco Liñán Pimentel, de 54 años, y Francisco Marfil Pérez, de 63, de oficio labradores, naturales de Montefrío y vecinos de Villanueva Mesias. Los dos se hallaban en estado de embriaguez y el primero, sin mediar palabras, sacó un revólver para agredirle, en cuyo momento se interpuso entre ellos un hijo de Antonio Marfil Peña, el que resultó con una herida leve producida por un golpe que recibió con el mencionado revólver y que le ocasionó el Francisco Liñán Pimentel. Dicho sujeto fué detenido, ocupándose el revólver por carecer de licencia para su uso, y quedando a disposición del juez municipal.

—La benemérita de Salobreña da cuenta al gobernador civil de que en la cantera denominada «Peñón Sortero», situada a unos tres kilómetros de aquella localidad, próximo a la carretera de Almuñécar, había explotado un barrón, resultando heridos los obreros José Miguel Sánchez Quirós, de 33 años; Ventura Sánchez Quirós, de 26, hermano del anterior, y Juan Acosta Rodríguez, de 39, que estaban dedicados a desmenuar piedra para grava con destino a la carretera de Salobreña a Motril.

El primero resultó con lesiones graves en un pie y diferentes partes del cuerpo y los dos restantes leves, siendo conducidos los dos primeros a Motril, donde recibieron asistencia facultativa por el médico don Antonio Arcas, siendo hospitalizados, y el último, una vez curado, quedó en su domicilio.

LOS CALVOS

QUE QUIERAN RECOPRAR EL PELO, SIN SOMETERSE A COMBINACIONES INGENIOSAS QUE LES ALIGEREN EL BOLSILLO, DEBEN USAR, SI DESEAN CURARSE TOTALMENTE, LA MARCA VILLOSA

Loción URANIA

QUE SE VENDE EN LA FARMACIA SUEIRO GRAN VÍA, 13

Anuncios Telegráficos. Sección especial por palabras

Casas recomendables de Granada y su provincia

ACADEMIA ISIDORIANA.—1.º y 2.º en enseñanza. Preparatoria de Carreras especiales. Internado.—Arriola, 13.

ALHAMBRA PALACE HOTEL.—Suntuoso y espléndido.—Situado en la Alhambra.—Granada.

BAÑEARIO Y AGUAS DE LANJARAN.—Cocina y depósito en Granada: Navas, número 22.—Teléfono 2267.

BANGO HISPANO AMERICANO.—Realiza toda clase de operaciones en las combinaciones más favorables para sus clientes.—Gran Vía, 1, Granada.

CASA JIMENA.—Sastrería que se destaca por la elegancia con que viste a su clientela.—Trajes a medida, desde 135 pesetas.—Puerta Real, 10, Granada.

CONSULTA MEDICA.—Doctor Gómez Román.—Medicina y Cirugía.—Horas de consulta: de 3 a 5 de la tarde. Plaza de Villamena, 3.—Teléfono 2035.

CONFITERIA Y COLONIALES.—El surtido más completo. Especialidad en Alimbres, Conservas, Embutidos, Vinos, Licores, etc.—López Mezquita, Mesones. Puerta Real.—Teléfono 1849.

SE VENDE.—Coche de mano para paseo de niño, seminuevo. Razón: Padre Alcover, 20, segundo.

FARMACIA SAN JUAN DE DIOS.—Felipe Jiménez.—Acreditados medicamentos. Aguas de Lanjarón.—S. Juan de Dios.

EL PORVENIR.—La Casa más acreditada de Granada. La mejor surtida y la que presenta los últimos modelos. La Zapatería preferida por el público. Gran Vía, número 16, Granada.

EL SIGLO.—Gran Sastrería de ropas hechas a la medida. Especialidad en gabanes, gabardinas y americanas de punto. Reyes Católicos, 8.—Teléfono 1148.

ESTA USTED CALVO PORQUE QUIERE.—La maravillosa loción URANIA hace crecer el pelo. Lo aseguran personas que la usaron y muchos certificados médicos.—Se vende en la Farmacia Sueiro. Gran Vía, núm. 13, Granada.

ULTRAMARINOS.—Los mejores artículos de este ramo los puede usted adquirir en el acreditado almacén de Bernabé López Cepas, Duquesa, 1.

FARMACIA de don José Ruiz García (sucesor de Montes Garzón).—Productos químicamente puros. Aguas minerales. Reyes Católicos, 20.—Teléfono 1260.

DENTIFRICO INSUSTITUIBLE.—El renombrado Licor del Polo de Orive no tiene rival. Pídase en Farmacias y Periferias. Edif. de la Calle.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.—La Compañía Francesa «EL FENIX» tiene más de cien años de existencia, teniendo depositadas en España las reservas integrales exigidas por la Ley.—Subdirectores para Granada: Marino Antequera e Hijo y V.º 8.

FARMACIA J. ZAMBRANO.—Medicamentos puros. Especialidades nacionales y extranjeras.—Reyes Católicos, 32, Granada.—Teléfono 2861.

SE VENDEN FLEJES PARA BAULEROS Y TONELEROS en la imprenta de este diario. Gracia, 4

GRAN HOTEL ESPAÑA.—Es uno de los mejores de Barcelona, próximo a las Ramblas. El más recomendado para familias, por su confort y precios módicos.

GRAN HOTEL MADRID: Carretas, 19 (Puerta del Sol). Antes, Mayor, núm. 1. Edificio de nueva planta, construido para hotel. Pensión desde 12,50 pesetas.

A MAL TIEMPO CATARROS GRIPALES :: TOS JARABE ORIVE

HOTEL MERCEDES.—Aldaban, 9 y 11. Madrid.—De nueva planta, entre Alcalá y Carrera de San Jerónimo.—Todo confort.—Teléfonos 13.360 y 13.369.

JOYERIA FAJARDO.—De F. García. Zacatin, 9.—Teléfono 2528.—Precio fijo Casa de toda seriedad, con extenso surtido de joyas, platería, relojería y artículos para regalos.—Insuperable en precios, gusto y calidad.

PUERTO RICO.—Gran tostadero de café. Son los mejores.—Gran Vía, 18 y Acera del Casino.

PASTELERIA Y SALON DE TE.—Gran confort y excelente servicio. López Mezquita Hermanos. Reyes Católicos, 45, y Zacatin.—Teléfono 1205.

TORRES Y LOPEZ HNOS.—Mosalcos Cementos, Bañeras. Inodoros. Bidets demás artículos de aseo.—Gran Vía número 12.—Teléfono 2060.

SELLOS DE CAUCHU

En la imprenta de este diario, calle de Gracia, 4, se hacen toda clase de sellos de caucho, fechadores, etc., con los escudos o alegorías que se deseen.

MAS BARATOS QUE EN FABRICA

Precios de suscripción
 En Granada cada mes..... 250 Ptas.
 En provincias trimestralmente..... 750 ..
 En el extranjero semestralmente..... 1400 ..
 Número del día..... 015 ..
 Número abonado..... 025 ..

LA PUBLICIDAD

DIARIO DEMOCRATICO FUNDADO EL AÑO 1881

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO - FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Precios de anuncios por línea
 En 1ª y 2ª plana..... 100 Ptas.
 En otros planes de texto..... 50 ..
 Los minutos por minuto..... 040 ..
 Reclamos y noticieros..... 200 ..
 Continuados a precios convencionales

Oficinas y Talleres - Graeca 4 - Granada

Carriado de Correos N.º 53 - Teléfono N.º 1662

Dirección Telegráfica: Publicidad. Granada

DEPORTES

El Recreativo solo consigue un empate frente al Levante

DIFICIL SITUACION

Tener que censurar es siempre desagradable, pero hay ocasiones en la vida en que el hacerlo resuelve un problema de conciencia, se cumple estrictamente con el deber crítico y se pueden evitar daños mayores si nos oyen los que deben oírlos.

Reconocemos la personalidad de Lippo Hertz en el fútbol, pero en Granada no dió el entrenador húngaro el resultado que de él se esperaba. Las razones de su fracaso son difíciles de definir, pero lo cierto es que fracasó.

El equipo no «carbura»; los partidos pasan y la puntuación que decidirá la vida del Club se ha estacionado y no tiene precisamente tendencia a aumentar.

Si es que no supo imponer su autoridad, si no tuvo la habilidad de hacerse respetar, ya es tarde para conseguirlo; y si es que no tiene aspiraciones, o no siente el deseo que sentimos los granadinos de que el Recreativo cumpla en la competición oficial el cometido que la afición granadina de él exige, debe comprender que los conatos de protesta de hoy pueden convertirse en gritos unánimes mañana, pidiendo su dimisión.

Toda la afición granadina estaba orgullosa de tener como preparador de su equipo representativo a Lippo Hertz; quizá ésta ha sido la causa principal de la decepción, y tal vez, la actitud de Lippo; esperaba demasiado de su labor, y él no ha hecho nada por satisfacerla.

UN CONTRASENTIDO

Antes del partido, todos los comentarios eran favorables al Levante; cuando terminó el primer tiempo con uno-cero a su favor, los pronósticos eran favorables al Recreativo.

Esta digresión se explica fácilmente. La inveterada costumbre de criticar y ponerse el parche antes de que el grano aparezca, el maniático criterio de juzgar un partido antes que se celebre y a un jugador sin verlo, lo explica todo.

La inclusión de Torquemada en el eje central del equipo; el debut de un jugador, era razón suficiente para asegurar que el Levante se llevaría a la ribera del Turla los dos puntos?

Uno se llevaron, pero no fue por lo que se suponía, sino porque la deficiente preparación física de los jugadores no les permitió en el segundo tiempo realizar una labor eficaz. Les falta preparación para soportar noventa minutos de juego como los soportó el Levante.

La característica más destacada del Recreativo, en temporadas anteriores, eran los segundos tiempos, en que resolvían casi siempre el partido a su favor, hoy en el segundo tiempo hay pocos jugadores que puedan con su alma.

Todavía hay otro hecho que viene a demostrar el poco tacto que se ha tenido en la preparación del equipo. Los partidos de entrenamiento, cuarenta y ocho horas antes de jugarse un partido en el que hay que sacar dos puntos. Estos partidos, mal llamados de entrenamiento, producen un efecto completamente contrario a lo que se desea... Dos partidos en tres días forzosamente han de agotar al jugador, y en el partido en que más se ha de sentir el efecto de agotamiento y de falta de animación es en el que hay que ganar a toda costa.

La teoría de que el jugador de fútbol es un obrero del deporte, es un cuento chino; el jugador de fútbol crea, y por lo tanto es artista, y el artista, para crear ha de tener el ánimo predispuesto a ello.

IMPRESIONES

Vidal en la que desquitarse en Granada del 5-0 que en la anterior temporada «cajajó», y se desquitó con creces. Fue la providencia de los levantinos, sobre todo en el primer tiempo. El público lo ovacionó, el mismo público que sus paisanos los gimnásticos censuraron tan duramente.

El medio derecha y Nolet en el centro de la vanguardia trabajaron con eficacia. Otras figuras resaltan también en el conjunto levantino, como son los dos extremos Ruano y Miranda y el defensa izquierdo Arater. Lo que más nos agradó del conjunto fué la rapidez y la resis-

cia física de que hicieron gala. El peor defecto del Levante es la falta de rematadores.

No pudo producirnos mejor efecto el debutante Gros en las filas recreativistas, sobre todo en el primer tiempo, que sin la gran intervención de Vidal y la suerte que protegió al Levante, habría terminado por lo menos con tres goals de diferencia. Tuvo la línea delantera en los primeros cuarenta y cinco minutos movilidad, y además vimos lo que hace tiempo deseábamos ver: que se tiraba a goal una y otra vez, sin que la fatalidad de ver todos los chuts salir rozando el poste les hiciera desistir de su empeño, hasta conseguir ver marcado un goal de bandera aprovechando un pase de Calderón.

A Torquemada en el puesto de centro medio no se le puede exigir más de lo que hizo, e hizo lo que pudo. La responsabilidad del puesto que ocupó, y que él fué el primero en reconocer, no le dejó los nervios tranquilos.

Excepto Castro y Ossorio, que perdió un goal inexplicable, y San Feliú, que tuvo algunos fallos de bulto, la actuación del resto del conjunto fué buena.

Barríos, en su nuevo puesto de medio centro derecha, dió un rendimiento extraordinario; él, con Victorio y Gros, fueron los que más destacaron. Calderón en el primer tiempo jugó como en sus mejores días; en el segundo, y sobre todo en parte del segundo, como los peores. Luque, muy trabajador; y Carreras, el mismo de siempre: la voluntad, el amor propio, el coraje y la gran cantidad de jugador que lleva dentro, al servicio del Club que defiende.

Rodrigo no tuvo suerte el domingo. De los dos goal que le marcaron, quizá pudo evitar el primero si en vez de intentar bloquearlo lo hubiera despejado con los puños. En cambio, realizó dos paradas soberbias y salvó situaciones difíciles, que no faltaron en la puerta del Recreativo.

Del arbitraje de Moleón, si fuéramos a analizarlo concienzudamente, veríamos que perjudicó todo lo que pudo a los dos equipos. A Moleón le sobra experiencia y el exceso le hace no tomar en serio ciertos partidos. Aplicó también, ¿cómo no?, la ley de compensaciones, anulando un goal al Recreativo por un off-side que no vimos.

Fero, en fin, ésta es una enfermedad que no tiene remedio; las otras las contagiosas que sí lo tienen, son las que hay que poner en cuarentena, cuanto antes mejor. La salud del Recreativo lo pide a voces.—Rolando.

RESULTADOS DE OTROS PARTIDOS DE CAMPEONATO

PRIMERA DIVISION
 Racing, 4; Barcelona, 0
 Sevilla, 2; Madrid, 1.
 Valencia, 2; Osasuna, 1.

NAVIDAD 1935

La Casa R. O'NEALE, de JEREZ, ha puesto a la venta para estas Navidades, las siguientes cajas, a los excepcionales precios que se indican:

- | | |
|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| SURTIDO NUMERO 1: 43 PESETAS Caja 6 btas. una de cada clase, Ptas., 30. Caja 6 bots., una de cada clase, Ptas. 28. | SURTIDO NUMERO 2: 53 PESETAS. Caja 6 btas. una de cada clase, Ptas., 30. Caja 6 bots., una de cada clase, Ptas. 28. |
| 2 botellas Jerez Oro 2 » Fino Elegante 2 » Moscatel B. 2 » F. Ximénez B. 2 » Ponche Raon 2 » Coñac una estrella | 2 botellas Oloroso 2 » F. Ximénez Superior 2 litros Vermouth 2 » Jerez Quina 2 botellas Ponche Raon 2 » Coñac dos estrellas |
| SURTIDO NUMERO 3: 58 PESETAS Caja 12 botellas Caja 6 bots., una de cada clase, 23. Ptas., | SURTIDO NUMERO 4: 74 PESETAS Caja 12 botellas Caja 6 bots., una de cada clase, 28 Ptas. |
| 2 botellas Palmas 2 » Oloroso 1871 2 » P. Ximénez El Cuadrado 2 » Coñac tres estrellas 2 » Ponche Raon 2 litros Jerez Quina | 2 botellas Solera 1873 2 » Dos Cortados 2 » P. Ximénez Viejísimio 2 » Coñac Extra 2 » Ponche Raon 2 litros Xerez Quina (e. azul) |
- Pueden hacerse los encargos al Sr. Adm. or. de este diario, Graeca, Granada.

Athletic M., 1; Athletic B., 2.
 Español, 3; Betis, 0.
 Oviedo, 5; Hércules, 2.

SEGUNDA DIVISION

Primer grupo
 D. Coruña, 2; Celta, 1.
 Avilesino, 2; Sporting, 4.
 Zaragoza, 3; Nacional, 0.
 Unión, 4; Valladolid, 2.

Segundo grupo
 Júpiter, 4; Badalona, 1.
 Arenas, 3; Irún, 0.
 Donostia, 5; Baracaldo, 1.
 Girona, 0; Sabadell, 0.

Tercer grupo
 Elche, 3; Mirandilla, 1.
 Gimnástico, 2; Malacitano, 0.
 Recreativo, 2; Levante, 2.
 Jerez, 2; Murcia, 0.

CLASIFICACION

| PRIMERA DIVISION | | J. | G. | E. | P. | F. | C. | P. |
|------------------|---|----|----|----|----|----|----|----|
| Madrid | 5 | 4 | 0 | 1 | 15 | 5 | 8 | |
| Athletic B. | 5 | 3 | 1 | 1 | 17 | 7 | 7 | |
| Oviedo | 5 | 2 | 2 | 1 | 17 | 11 | 6 | |
| Racing | 5 | 3 | 0 | 2 | 14 | 10 | 6 | |
| Barcelona | 5 | 3 | 0 | 2 | 11 | 8 | 6 | |
| Español | 5 | 3 | 0 | 2 | 9 | 11 | 6 | |
| Betis | 5 | 2 | 1 | 2 | 9 | 14 | 5 | |
| Osasuna | 5 | 2 | 0 | 3 | 9 | 10 | 4 | |
| Valencia | 5 | 2 | 0 | 3 | 11 | 13 | 4 | |
| Hércules | 5 | 1 | 1 | 3 | 4 | 10 | 3 | |
| Sevilla | 5 | 1 | 1 | 3 | 5 | 13 | 3 | |
| Athletic M. | 5 | 1 | 0 | 4 | 5 | 14 | 2 | |

SEGUNDA DIVISION

| Primer grupo | | J. | G. | E. | P. | F. | C. | P. |
|--------------|---|----|----|----|----|----|----|----|
| Sporting | 5 | 3 | 1 | 1 | 15 | 11 | 7 | |
| Zaragoza | 5 | 2 | 2 | 1 | 10 | 4 | 6 | |
| Celta | 5 | 2 | 1 | 2 | 17 | 12 | 5 | |
| D. Coruña | 5 | 2 | 1 | 2 | 6 | 9 | 5 | |
| Valladolid | 5 | 2 | 1 | 2 | 11 | 14 | 5 | |
| Nacional | 5 | 2 | 0 | 3 | 11 | 11 | 4 | |
| Unión | 5 | 2 | 0 | 3 | 14 | 15 | 4 | |
| Avilesino | 5 | 2 | 0 | 3 | 9 | 17 | 4 | |

| Segundo grupo | | J. | G. | E. | P. | F. | C. | P. |
|---------------|---|----|----|----|----|----|----|----|
| Arenas | 5 | 5 | 0 | 0 | 19 | 8 | 10 | |
| Girona | 5 | 3 | 1 | 1 | 9 | 5 | 7 | |
| Baracaldo | 5 | 3 | 0 | 2 | 8 | 8 | 6 | |
| Sabadell | 5 | 2 | 1 | 2 | 6 | 6 | 5 | |
| Donostia | 5 | 1 | 2 | 2 | 9 | 9 | 4 | |
| Badalona | 5 | 1 | 1 | 3 | 8 | 12 | 3 | |
| Júpiter | 5 | 1 | 1 | 3 | 7 | 12 | 3 | |
| Unión | 5 | 1 | 0 | 4 | 4 | 10 | 2 | |

| Tercer grupo | | J. | G. | E. | P. | F. | C. | P. |
|--------------|---|----|----|----|----|----|----|----|
| Jerez | 5 | 3 | 2 | 0 | 8 | 4 | 8 | |
| Murcia | 5 | 3 | 0 | 2 | 10 | 6 | 6 | |
| Gimnástico | 5 | 2 | 2 | 1 | 5 | 4 | 6 | |
| Levante | 5 | 2 | 1 | 2 | 16 | 9 | 5 | |
| Elche | 5 | 2 | 1 | 2 | 5 | 10 | 5 | |
| Recreativo | 5 | 1 | 2 | 2 | 5 | 6 | 4 | |
| Malacitano | 5 | 2 | 0 | 3 | 6 | 9 | 4 | |
| Mirandilla | 5 | 1 | 0 | 4 | 7 | 15 | 2 | |

PARA LAS PROXIMAS PASCUAS

Les ofrecemos los mejores Turrónes, Mazapanes, Mantecados y toda clase de artículos de Pascuas. — Estamos instalando un escaparate y un mostrador frigorífico con el que poder ofrecerle la conservación completa de todos los productos. — Le interesa mandar hacer sus compras en esta casa. — **CASA BRIEVA Puerta Real, Granada. Teléfono 2-4-0-8**
 Se sirven notas a provincias.

SAN RAFAEL. - Fábrica de Aceites de Orujo y Jabones

Estos jabones rinden más que ningún otro de la competencia, por su superior calidad y dureza.

Las ropas limpias con este jabón conservan un olor agradable, porque en su confección sólo se utiliza aceite.

Nuestro servicio a domicilio es cada vez mayor porque las señoras prefieren este jabón a ningún otro.

Los encargos se reciben en la Oficina, Paseo de San Sebastián, número 29 Huerta de los Cipreses, en el Puente de Genil.—Teléfono número 1001.

DE TEATROS Y DE TOROS

Fifi Morano salió el sábado con su compañía para emprender una «tournee», que comenzarán por Aranda de Duero y seguirán luego a Burgos, Soria, Jaca, Huesca y Teruel.

Llevará varias obras de repertorio y las comedias estrenadas esta temporada en Madrid «¡Cataplúm...!» y «¡Microbio!»

—En un céntrico restaurante madrileño se reunieron los miembros que componen la Junta directiva de la Sociedad general de Autores. El objeto de la reunión fué rendir una cordial despedida íntima a Tomás Borrás, que ha venido desahucado del cargo de presidente de la Sociedad de Autores Dramáticos con gran acierto, y que ahora ha tenido que abandonar por obligaciones periodísticas, que le restan tiempo para atender dicho cargo.

El puesto que ha dejado vacante Tomás Borrás lo ocupará Antonio Quintero.

—El popular actor trágico Juan Santacana, el 30 del pasado mes emprendió la nueva gira artística, a base de su gran creación «Don Cascabeles», de Alfonso Vidal y Planas.

Además el notable actor ha incorporado a su repertorio la nueva tragicomedia «El tono de las casonas» y la tragedia grotesca «El sordo», del notable autor Gómez Hernández.

Para dichas obras están pintando decorado los escenógrafos Francisco Pastor y Sancho Lobo.

En La Paz (Bolivia), donde residía hace veinticinco años, ha fallecido el que fué matador de novillos en España y de toros en las plazas americanas, Emilio García Gutiérrez (Currito Avilés), hijo del que también fué matador de toros Francisco García Avilés (Currito).

Según las noticias recibidas por familiares del diestro, se sabe que el acto del sepelio constituyó una imponente manifestación de duelo, que fué presidida por el hermano del finado, Francisco García (Currito Avilés chico).

—En su finca La Salceda, sita en los confines de los montes de Toledo y provincia de Ciudad Real, Marcial Lalanda ha realizado la operación de poner el hierro y señal a 47 becerras y a 23 becerros de su ganadería, primera camada de añojos puros de las vacas y sementaes que compró el conde de la Corte.

También, en la misma finca, se ha hecho igual operación con 46 becerros de Sotomayor, hoy propiedad, la mayor parte, de D.ª Emilia Mejías, esposa de Marcial Lalanda, y el resto de Martín Alonso.

La faena campera fué dirigida por Marcial Lalanda, actuando de tentadores Pablo y demás compañeros de su cuadrilla.

—El novillero Pedro Ramírez «Torcero de Triana» está decidido a tomar la alternativa en una de las corridas de feria de San Miguel, en Sevilla.

La temporada pasada toreó treinta corridas, estoqueando sesenta y dos novillos.

Empezó en Barcelona, en febrero, y terminó en Badajoz, en octubre.

—El hecho merece ser conocido por todos:

Un buen día se reunieron los empresarios de la plaza de Murcia, y uno de ellos propuso que se celebrase una corrida a plaza partida. Se discutió un poquito, y, al final, quedó organizada la tal corrida, en la que se perdieron unas 16.000 pesetas.

Los empresarios se hallaban tristes y cariacontecidos, pero de repente su compañero, el que había propuesto el festejo, les dijo, tranquilo y sereno: «Señores, no apurarse. Como la iniciativa fué mía, yo debo pagar mi equivocación». Y metiendo mano a la cartera dió las pesetas perdidas y se quedó tan contento.

Este empresario se llama don Juan López Ferrer. Ya lo saben los sensatos.

—La popular Banda Internacional «Los Califas», de Córdoba, que dirige el genial niño Paz Domínguez, ha batido el record del año, sumando más funciones que ninguna otra agrupación similar.

Actuaron en cuarenta y cuatro festejos, y perdieron cuatro.

Comenzaron en el mes de abril en Casablanca (Marruecos francés), y debutaron en Sevilla en agosto, y en septiembre en Logroño, donde obtuvieron grandes éxitos.

Representa a tan notable agrupación nuestro compañero el periodista cordobés don Juan J. de Lara, que para la temporada próxima ya tiene firmados muchos contratos.

SALON NACIONAL

Gran acierto viene demostrando la Empresa de este «cine» en la elección de películas, y cada día se ve más favorecido por el público.

Ante el triunfo obtenido con «El Octavo Mandamiento», hoy se repite por última vez, y es seguro que se agotarán las localidades.

TEATRO CERVANTES

Hoy se repite la magna película titulada TRES LANCEROS BENGALIES, que ha llamado poderosamente la atención, y se ha dado el significativo caso de quedarse millares de personas sin poder entrar los días anteriores.

RADIO GRANADA

PROGRAMA PARA HOY

13.30: Boletín meteorológico. «Suspiros de España», «El anillo de hierro», «Moraima», «Célebre pavana», «Capricho andaluz». Fragmentos de «Las Golondrinas», «Los de Aragón», «El señor Joaquín». Flamenco. «El caserío», intermedio. Fragmentos de «Marina». 15: Cierre. — 21: Boletín meteorológico. «Una tarde de mayo». Selección de «La Montería», «La del soto del Parral». Flamenco. Concierto por el cuarteto de la estación. Solistas. Violín: «Danza española», Sarasate; «Humoreske», Dvorak; «Romanza en fa», Beethoven. Noticias de Prensa. «Per-Gint», suite. «El sombrero de tres picos», «La gruta de Fingal», «El príncipe Igor», danzas y marcha. 24: Cierre.

QUISICOSAS

Acostóse un mozo de labranza debajo de un árbol muy frondoso.

—¡Ah, pícaro!—le gritó su amo.—No te da vergüenza holgazanear de este modo, cuando está trabajando todo el mundo? Eres indigno de la luz del sol.

—Pues por qué me acosté a la sombra—respondió el mozo.—

EN UN ATENEO

Fulánez, conferencista inconsciente que a sí propio se cree famoso, lee una larguísima memoria. Al terminar, después de pronunciada la frase sacramental: «He dicho», desciende de la tribuna. Un ujier llevase un dedo a los labios y murmura:

¡Chist! Baje el señor despacio, no se despierten los «oyentes». Todos están dormidos.

BOLETIN RELIGIOSO

10 de Diciembre

Sale el sol a las 7,17.—Se pone a las 16,59.

Se da el toque de Oración, a las 5,30, El de Animas, a las ocho.

El de Alba, a las cuatro.

Se manifiesta a las 8. Se oculta a las 5.

SANTORAL Y CULTOS

Santos del día.—Nuestra Señora de Loreto, Santa Eulalia de Mérida y San Melquiades.

Jubileo de las Cuzrenta Horas.—En la Iglesia de la Purísima Concepción. Mañana, en la misma iglesia.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Antigua, en la Catedral.

Jubileo perpetuo.—Se celebra en la iglesia de las Misioneras del Santísimo y de la Inmaculada. A las ocho de la mañana, exposición; a las cinco de la tarde bendición y reserva.

DOCTOR A. GUIJARRO

ENFERMEDADES DEL RINON Y DE LAS VIAS URINARIAS
 Especialista de la Facultad de Medicina de París.—Consulta de dos a cuatro. Gran Vía, 2 pral. dcha. Teléfono 2600.